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前言 

定式是棋的基本。不知道定式，就不能正确地下

棋。为了取胜和提高棋艺就必须学习定式。 

棋的战斗，首先是从角上开始。一方先占角，对

方来挂，就开始了接触，经过一段折冲，形成双方不

吃亏的结果，导致这种结果的具有一定次序的正确应

接就称为定式。 

定式是典型的规范下法，超出了这个规范就会遭

致不利的结果，为了在序盘中构筑巩固的地盘，防止

在中盘造成不利的局面，就必须学会正确地使用定式。

正如通常所说的那样，即使是局部两分的棋形，由于

和所对角的关系及背后是那一方的势力等因素，也自

然地会产生出优劣。所以说定式的活用是很重要的。

然而要做到活用，首先一条，就是要记住，只有记住

了、理解了，才能谈到活用。如果没有印刻在脑子中，

当然也谈不上选择活用了。 



 

本书除了讲述定式之外，对在不适合套用定式的

场合，如何加以变化、子与子之间的相互配合、对于

骗着的应对、以及如何利用子效分析进行得失判断的

方法，也尽可能地做了一些介绍。棋的基本是定式，

而定式中最基本的是小目定式，我希望读者看完此书

后，能将其牢牢地掌握。 

小目定式的数量很多，超过了目外、高目、星、

三三及包括其他一切在内的数量之和。本书只是列出

了它的基本型和主要变化。因为是着眼于入段的读者，

也许写得有些过于详细，在特变重要的部分，都印有

★。读者在第一阶段，可先学习印有★的 30型，以

后再逐渐地全面铺开。遇到不知道或难以理解的下法

时，利用本书针对性地加以研究，是不难弄懂的。从

这个意义上来说，本书也能起到定式辞典的作用。希

望读者能充分地利用此书，争取做一名定式专家。 

另外，本书的计划、构成、编集等许多工作，得

到了田村龙骑兵的大力协助，在此表示感谢。 

林海峰 
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小目的基础知识 
占空角，有小目、目外、高目、星、三三五种基本着

点。它们各有各的特点，不能单纯地说走哪个好，走

哪个不好。总的来说，喜爱走小目的居多。 

1 图 黑 1或者 A位都叫作小目。小目最大的特征是

非常的坚实，没有令人担忧的弱点。还有一个特征是，

可以根据局面和个人的喜好选择各种守角的方法。 
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2 图 黑 1飞守角，A位单关守角，B位大飞守角，可

以随意下。这只有小目具有这种便利之处，其他着点

基本是不能这样下的。 
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下面把小目的挂法和其后的应法介绍如下： 

3 图 白 1 小飞挂。黑的应手有 A 位尖和 B、C、D、E、

F位的夹。 
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4 图 白 1高挂，也叫做一间高挂。黑的应手有 A 位

托，B位靠，C、D位应以及 E、F等位的夹。对小目

的挂法，以小飞挂和一间高挂为最多，约占 90%以上，

其他的挂法可根据周围的情况，偶尔使用。 
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5 图 白 1 是二间高挂，黑的应手大致有 A、B、C 等。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C
1

A

B



6 

 

6 图 这是大飞挂。黑或者在 A位应，或者在 B位夹

攻。 

下面依次看看各种定式。 
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第一章 小飞挂 
第一节 尖 

对白的小飞挂，黑 1尖一看就知道非常的坚定。反过

来在速度上就慢一些，步调也较迟、走的坚实速度就

受影响，而强调速度，棋形不免就变薄，这种道理是

不难理解的。对黑 1 尖，白可在 A 位拆三，B 位飞应，

也可脱先不理。 
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定式 1 尖、拆三★ 

要点：白 2如在右一路拆二，狭窄、不充分。黑 3是

大场，但不一定要立即下。 
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1 图 黑 1至 5是秀策流布局。白 6挂后，黑 7尖，

是导致局面简明的好手，这是在没有贴目时代的定论。

而现在因有贴目，黑棋要采取积极的姿态，黑 7改在

A位夹的就多起来了。 
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2 图 白拆二、黑即使 3、5这样简单的下，白的形状

就有些凝。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2

4

3

1

5



11 

 

3 图 白 2 拆三，对于黑 3 的打入没有什么可担心的。

白走 A位，B位均可应战。 
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4 图 白 1 靠，黑 2 扳、4 大致如此，白 5 尖吃住一子，

黑 6 是先手便宜。黑的打入并非是挑起争端，而是在

于先手整形。黑 4如强行跳出，因有 2位右的断点，

照理是不会有什么便宜的。 
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5 图 白 1托是稳当的着法。黑暂时不应，在 2位拆

大场。白 3补一着是本手。 
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6 图 黑 2立即扳出，白 3断，黑 4以下势必如此。

黑虽然吃到了白三子，但实空并没有什么了不起。白

17 长后，棋形厚实，以后如在上方作战，白 A、B都

是先手，作用不小。 
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7 图 白 2飞也是一种应法，以后应如何下没有什么

特别固定的说法。 
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8 图 黑 1夹攻，白 2 飞角后，黑 3再顺调拆，这是

非常普通的下法。 

本来黑的尖就有稍缓之嫌，作为白棋总觉得已稍稍占

了便宜，也有因此而脱先的，那么对白的脱先，黑应

怎样下呢？ 
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9 图 黑 1后，白如脱先，黑的下法有 A位飞罩和 B、

C位的夹三种。 
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10 图 黑 1 罩，白 2 跳，以后黑想占角地可走 A 位顶、

如想开拓上方可走 B位逼、如想扩展模样可继续在 C

位罩，也可以暂时放置不走。 
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11 图 黑 1夹是严厉的。白 2如果出逃，黑 3一边取

地一边夺白根据。由于这里黑的子数多，白处于守势

是必然的。 
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12 图 白棋不愿受攻，改走 2位，飞进角求活，黑 3

封锁到 6，白虽成活，但黑的外势也相当厚。 
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13 图 黑 1三间夹，稍嫌松弛，白得以在 2位拆一。

黑 3 顶防止白再于 A位飞角是绝对的。白 4跳出，比

11 图要舒服多了。 
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14 图 如果是让黑成起外势，白整个局势也不错的话，

白也可 2 位进角，到黑 11止，白先手做活，可以满

意。 
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15 图 黑 1飞。意图和尖差不多。但总觉得有点不上

不下。故很少有人这样下。对此白可以脱先，也可以

走 2 位拆三。 
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16 图 白走 2、4先手便宜，以后再 A位下立，即可

彻底安定。如脱先也是可行的。黑如 A位叫吃，白有

B位做劫的腾挪手段。 
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17 图 黑 1直接拆二，是一种场合的下法。例如白右

下势力强大，走此即可减少它的影响。不过从局部来

说，黑 1 是无力的一着。 
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18 图 由于黑的拆二不严厉，白可以脱先走其他好点。

如果继续在这里下的话，白 2 至 8 是常用的腾挪手段。 
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第二节 一间夹 

对于白的小飞挂，最常见的走法是夹攻。参考图中黑

1 是一间夹，对此白的应手有 A 位三三托、B 位跳出、

C、D位飞压和脱先五种下法。 

一间夹是我最喜爱的走法之一，在七段时我下得非常

多。到底选择哪种夹，要根据个人的喜好和对局时的

心理因素。 
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定式 2 一间夹、三三托★ 

要点 白 2托、4鼓、早求安定，但对黑 5如走 6 位

叫吃要有准备。 

基本图 黑 5 退回是稳当的下法。黑 7后，白 8拐当

务之急，迅速获得安定。以后黑走 A位拆是好点，但

不必马上就走。 
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1 图 对于白 2，黑也有走 3、5的，给白角地，自己

得外势。 
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2 图 基本图中白 8如不走，黑立刻在 1位长，走至

白 8，白虽很容易做了活，但使黑左右都很坚固，损

失很大。 
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3 图 黑不退在 1 位叫吃，白 2 反吃，黑 3 提后成图 4。 
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4 图 白 4一定要从这边叫吃，黑 5断吃，白 6提后

在 8 位飞压是好手，到白 10 止，双方各自无事。黑

5如在 6 位粘劫，白在 A位双虎，由于黑外边一子位

置不好，白有利。 
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定式 3 一间夹、跳单关★ 

要点 白 2简明。黑 5、7也不求变化，争得先手，可

在 A 位上下开拆。 

基本图 对白 2的跳，黑 3飞是棋形所在。白 4罩是

自古就有的下法，现在也经常见到。黑 5也可以立即

活动黑 1 一子。 
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1 图 黑 3、5 爬两个，再于 7位跳出是常识。白 8整

形也可走 A位，黑再 B位单关，是常见的。白 8如走

B 位逼，黑 C 位长，白 A 位接黑 D 位尖也是一种下法。

在专业棋手的实践中本图的下法比基本图为多。 
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2 图 黑 3断是强手，但要看征子是否有利，白 4 粘

后到 12 征吃黑一子没有什么不满。所以说在基本图

中，白 4 罩之前，一定要看好征子是否有利，以免黑

棋放出强手。还有黑 5的叫吃如改走图 3的话… 
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3 图 黑 1 扳不可取，白 2 断送吃一子是手筋，白 4、

6勒吃，黑以失败告终。以后黑接两子，白 A位跳。

黑即使作活，也是处于低位。 
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4 图 白 4拦是表现现代风格的积极下法。诱使黑 5

长，白再顺势走 6、8 腾挪，到白 12跳止。无论如何

是白两边都不安定的形状，假如右下白没有援军，不

能这样下。 
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定式 4 一间夹、飞罩★ 

要点 黑 3、5严厉，看上去是求战，实际上是尽快定

形。黑 9、白 10 都是本手。 

基本图 黑 3、5冲断，是积极的挑战姿态，但到白

10 双方均获安定，没有一点纷争，这种例子在下棋

中是经常可见的。 
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1 图 黑 3、5 应，也是有的。看上去很平稳，可以后

就复杂了，成为大规模的作战。白 6 夹攻，黑 7 跳 ，

白 8、10 再压，纯粹是一场比力量的战斗。 
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2 图 定式到基本图中白 10 止就结束了。以后黑 1的

压是非常好的点。虽然不必马上去走，但要准确地掌

握好时机。 
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3 图 上图白 2如果不走，黑 1叫吃，至 5位长，黑

棋极厚。即使考虑到白棋脱先抢占其他好点的价值，

也很难补偿这里的损失。 
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4 图 黑如果没有压，反过来被白压过来，黑 2、4应

后，和 2 图的差别就非常明显了。对白 1，黑如果脱

先则成 5 图。 
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5 图 白 1是好手，黑 2位立，白 3封锁。其中黑 2

是本手，如走 A位出头，被白 3位封，更坏。黑 2如

不走，被白在 2位反扳，黑是吃不消的。 
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定式 5 一间夹、飞压（1）★ 

要点 白 2、4压退是尽早求得安定的坚实之着。黑 9

是正确的着法，如走 A位就不好。 

基本图 黑 5 是简明的下法。如走 7 位虎也是有的，

以后的变化务必要搞清。 
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1 图 黑 1虎后，白可走 A位或 B位罩。走 A位时要

征子有利，征子不利时走 B位。 
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2 图 白 1罩，黑 2、4托断，到 8时，白由于征子有

利，将黑 4一子征吃。黑 10 跳，留有 A位的托渡，

白 11提告一段落。 
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3 图 征子不利时，我们可以从图 2中看到不能走在 1

位，因以后无法征吃黑 4一子。那么就只有像本图这

样远一路罩。黑 2 尖顶夺角地，白 3 扳至 7 借机整形。 
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4 图 另外黑 2小尖也是有的。以后大致成为至黑 6

的形状。2图、3图、4图都是早晚要用到的定式，

有必要将其记清。 
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5 图 在基本图以后，黑走 1位是好的。白或者 2 位

扳至白 6 先手利，或者直接在 A下立。 
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6 图 黑如不走，白走 1、3是好手。实利很大，黑棋

变薄。 
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定式 6 一间夹，飞压（2） 

要点 白 4长的变化很多。白 10是攻击的要点，记住

以后的下法是很重要的。 

基本图 黑 7 飞是瞄着 5位下一路的冲断，白 8压先

手防断，尽管和黑 9的交换有些损，但能抢到白 10

的攻，也能够得到补偿。 
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1 图 黑 1、3 无论如何也要出头，白 4、6托断，试

黑应手。黑 7叫吃后，白 8单立是手筋，以下到黑

15 是必然的。这个结果黑左右都很生动，白棋也吃

掉两子轻松地获得安定，基本上是互不吃亏。 
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2 图 前图黑 7如改在本图黑 1叫吃，其结果不能让

人佩服。白 2至 6先手将黑棋压缩成愚形，以后在 A

位扳，伺机打劫是非常有弹力的棋形。 
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3 图 因此黑 1从这里叫吃是正确的，白 2如果接，

黑再于 3、5 位提取。白 6立后，虽吃到一子，但这

里眼形并不完全。(黑 A位扳，白这里只有一眼)黑 7

拐后是十分满意的形状。 
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4 图 对黑 1的叫吃，白 2如反 3吃，至黑 7渡过，

白不利。所以说 1 图是双方最佳的下法，被称为定式。 
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定式 7 一间夹、飞压（3） 

要点 黑 7跳，白 8刺后，黑 9脱先转向上边，白 12

不能在 13位断。 

基本图 黑 7 是避免走成定式 6中白 10 的形状。白

12 断，黑 13 是不得已的，到 15 拆，告一段落。 
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1 图 基本图黑 13 如在角中吃一子的话，白 4征吃

（这个征子，白一定要有利），以后白 A位提后，黑

角尚有利用。 
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2 图 白 1飞，黑很难受，不得已作黑 2和白 3的交

换，再 4 位挡，确保活棋。由于白有了 3位立，左边

生出 A位的断和 B位的打入。 
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3 图 1 图中白 4的征子，在走基本图中白 4长时，就

要预先确认好。如果没有注意到这一点，而在征子不

利时 4位长，那么白就不能再冲断了，只能像本图这

样下，黑 2、4占到了实地，而白比较薄，要找机会

加以补强。 
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4 图 白 6后，黑 7、9立即冲断，对自认为力量强大

的人来说，也是一种下法吧。 
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5 图 继续进行到白 16，不能称之为定式。只能说是

一种下法。黑先损失了角地，对中央的白子也不能进

行有效的攻击，总是有些不安。 
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定式 8 一间夹、脱先★ 

要点 白脱先后，征子有利是符合心愿的。白 8虽落

后手却是本手。 

基本图 对于白脱先，黑 1压封锁是最普通的。白 8

做活后，瞄着 A位的断点，黑为了防断，可在 B位开

拆，间接地补强。 

白 2 的挖，必须以征子有利为前提。 
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1 图 黑 1从下边叫吃，再 3位接，白 4的征子不利

是不行的。 
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2 图 如果征子不利时，对于黑 1，白就只好在 2 位长，

到黑 9，黑的外势就如同一块铁壁，即使把黑多两手

的因素考虑进去，也是黑充分的棋形。 
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3 图 白 1叫吃，虽先手做活，却不令人佩服。因白

棋形很薄，有种种利用。 
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4 图 黑 1、3 先手提一子，很厚实。黑 5 点入是好手，

以下到白 8止，黑走 A位或 B位都是先手，C位的断

点对黑一点威胁也没有了。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B
7 6

A

8

C

5

2

1

4

3



67 

 

5 图 在这种场合下，黑选择 3、5是正确的。如果在

4位压所成外势，由于有白 2一子限制，是不能充分

发挥的。 
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第三节 一间高夹 

黑 1 叫做一间高夹，以前几乎不怎么下。十年前迅速

流行起来。白如脱先，黑从上边盖住，非常可怕，这

种微小的差别，是符合现代行棋观点的。白的应手有

A位三三托，B位跳出，C位飞和 D位托四种下法。

和一间低夹不同，不能脱先。 
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定式 9 一间高夹，三三托 

要点 白 2托三三，目的在于及早获得安定。白 6 挖

是绝对的，如果 8位长，被黑 6位接，是不行的。 

基本图 黑 3、5封锁后，白一定要在 6位挖。白 6如

走 8 位，让黑走 6位，筑成铜墙铁壁是不行的。黑 7

从这边打吃是稳当的下法，至黑 11，白取实地，黑

得外势。 
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1 图 白托后，黑 1扳以下到黑 5，黑棋稍有落空的感

觉。因为黑高夹之子不上不下，白棋恐怕会脱先了。 
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2 图 黑 1长角，白可 2位飞。黑如 A位尖，白可 1

位拐角，白不必担心眼形。 
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3 图 基本图中黑 7走本图 1位打吃，以后大致进行

到 11，是否可行？要根据周围的状况。从局部来说，

是不能说哪个好，哪个坏的。白因为先取得了角地，

即使中央三子被攻，也是没有办法的。 
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定式 10 一间高夹、跳出 

要点 黑 3 飞是常形。白 4 是形的要点，黑 5 如果跳，

白 6 托渡，获得安定。 

基本图 白 4 后，黑棋也没有什么太好的下法，大致

在 5 位跳，白 6渡过。切记！白不能随手在 A位压。 
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1 图 黑像基本图那样暂时放置不走也是可以的。但

更多的是如本图 1至 10定型。白 10不能忽视，被黑

A 位逼意外地严厉。其中黑 5 为了厚实也可在 6 位接。 
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2 图 和一间低夹一样，白也有在 4 位拦的。黑 5 压，

白 6 出头，至黑 11成为很复杂的局面。以后黑、白

各伺机活动一子，是很难确定的棋形。 
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3 图 基本图中白 4走 1、3的压长也是定式。白 5求

调子，先手在 7位虎，9位封锁，黑 10后，白 11整

形。以后黑大致在上边开拆。 
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4 图 黑棋爽快地走 1、3定型也是可以考虑的，白 4

断后，黑脱先他投。 
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定式 11 一间高夹、飞 

要点 白 2飞是不愿立即定型的下法。黑 3后，白有

A、B等应法。 

基本图 白 2 是专业棋手爱用的下法。水平低的人最

好不下，因为运用起来很难。 
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1 图 基本图后，白走 1至 7虽可获得安定但白棋本

意是保留变化不立即定型，一般不会立即这样下。可

像基本图那样脱先。 
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2 图 对于黑 1的攻击，白走 2、4即可获得腾挪。 
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3 图 黑不拆二而于 1 位飞，白也脱先就不行了。大

致在 2位压，走至白 4是最普通的。 
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4 图 白 2、4 托虎，6 位立获得安定也是有的。以后

黑 A 位压，白的应法稍有困难。另外黑 3像下图那样

强行冲断也是有的。 
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5 图 黑 7切断后，白 8长是当然的。黑 9白 10 都是

不可忽视的次序。到 14是常见的作战棋形。 
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6 图 一间高夹时，白 2飞罩是不好的。黑 3、5冲断

后，白 8 接是难过的，到白 10止和定式 4相比，白

不利是清楚可见的。 
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定式 12 一间高夹、下托 

要点 黑 5、7是手筋。白 8是正确的。黑 9如在 12

位征吃是无理的。 

基本图 对白 2的托，黑 3扳，在 5 吃、7长是常用

的手段。白 8 是好手，如走 10 位，被黑 12 征吃一子。

白 8 断吃厚，黑如在 12位征吃，白 9长，黑 A提，

白走 B位，黑很难下。 
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1 图 基本图中白 12在 1位紧凑地压也是有的，黑 2

如扳，白 3叫吃，黑 4补后，白抢占大场，黑不满。

因此，黑 2应 3位长出应战。 
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2 图 对于白 2托，黑走 3、5，最近经常这样下。白

6扳，黑 7虎，白 8补。双方无事，但黑棋占角稍有

利。 
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3 图 白 1长被黑 2接，明显地不好。应如 4图。 
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4 图 白 1挖，仅此一手。黑如 2挡、4接、白 5 扳，

黑气紧，对白有利。 
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5 图 黑 1长，被白 2 断是个问题。至黑 7黑虽相当

厚，但白地很大又是先手，是白有利的结果。 
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6 图 从以上的变化中可以知道，对白 1黑只有在 2

位断吃。至黑 4后，白如走 A位，黑走 B位，双方互

不相让，是非常复杂的变化。 
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7 图 继续前图，可以预想到成为黑 1 至白 4 的结果。 
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8 图 这是我执白棋和山部九段的实战谱。右下进行

到黑 17 时，白 18、20 是趣向。即使被黑走到了 20

位的拆，又得先手守了角，也可下。具体地说，右上

是黑的无忧角，白 20 限制了它的发展。但从局部来

说，被黑 21 吃到两子，损失也不小。 
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9 图 回到前面，白 2、4时，黑 5长是非常强硬的下

法。 
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10 图 白 1尖顶，简明，结果也不坏。黑如 2，白 3

扳至 7的转换，白充分。 
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11 图 黑 2如果长，白 3以下包吃，也是白有利。 
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12 图 白 1靠，曾被认为是漂亮的手筋，因而有黑不

好的定论。然而在发现了黑 2至 6的强手后，又得出

了黑也能下的结论。 
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第四节 二间夹 

参考图中黑 1的二间夹，在古时候就像现在人们喜爱

用高夹一样流行。白的应手有 A位托、B位飞罩、C

位大跳、D位尖、E位象步、F位靠压和 G位反夹七

种类型。当然脱先也是不少的。 
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定式 13 二间夹、三三托（1）★ 

要点 白 2托，尽快地求得安定。白 8不容忽视，是

本手。 

基本图 白 2、4和一间夹时一样，尽早求活，至白 8

获得安定，白 8如不走成下图。 
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1 图 黑 1 长，白很难受。由于要作活，只好走 2、4、

6作眼，将黑棋走厚是吃亏的。 
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2 图 此外走黑 1罩，让白活在里面，黑得外势的下

法一时有的。白走 4 后，黑可脱先。白如在 A 位出头，

黑可 B位止住;白如 C 位靠、黑 A位挖，不管如何变

化，也是白棋不行。 
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3 图 基本图黑 7在 1 位拆二是不好的。白 2、4先手

便宜，再于 6位夹攻是很严厉的。 
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定式 14 二间夹、三三托（2） 

要点 黑 5强硬。白 6、8势所必然。黑 11 脱先的例

子也很多。 

基本图 黑 5 翻吃，是破坏白意图的强手。但是至白

10，黑的走法有些难。如图在 11 位扳白 12 长后，黑

如在 A位爬过，位置太低，不大情愿。此图可和后面

的定式 27做一比较。黑 11 保留不走，在 B位逼迫也

是一种下法。 
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1 图 基本图中白 8叫吃时，黑如 1位断，白 2提再 4

位单接是好手。白 6拆后，还留有 A位的断，白没有

什么不满。 
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2 图 黑 1接，是不得已的。白也有走 2接 4拆的。

但黑 A位断时，白 B位的征子必须有利。 
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3 图 基本图白 8 在本图 1 位叫吃，是不令人佩服的。

黑 2 断后，白 3、5只能这样腾挪。和前图不同，黑

6后，白并没有开拆的余地。 
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4 图 开始黑 1叫吃时，白 2长的走法也是有的。黑 3

至 8 是定式。这个形要以黑在 A位断时，白能征吃为

条件。 
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定式 15 二间夹、飞罩★ 

要点 白 2 飞罩，是为了今后的攻击做准备。黑 7 后，

白可走 A 位或 B位。 

基本图 白 2 飞罩至黑 5，是白得外势，黑取实地，

即虚和实的对抗。对白来说，先给了黑实地，就必须

在 6 位夹通过攻击求得补偿。当然白走 6位时，左上

角应有白的配置。 
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1 图 如果以安定自己为主，走白 1碰也是有的，以

下到白 7 是一种下法。不过和当初飞罩的想法有些矛

盾。 
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2 图 基本图以后白 1 跳，黑 2刺至白 25的走法是二

百五十年前本因坊道知——安井仙角的对战。即使以

现代的眼光来看，也没有一步是可以指责的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21 1

20

14

22

13

18

15

17

2

16

12

19

11 9

10

25

5

3

7

8

23

6

4

24



111 

 

3 图 黑 1、3 压一般来说，损失实地，但左边黑两子

薄弱，白在这里走厚，以后就可在攻击中获取利益。

白 7、9 冲断，试探应手。黑为了保全角地在 10 位接，

到白 13 止告一段落。A位的断点，白可伺机利用。 
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4 图 黑 1连扳，白 2、4冲断，正式时机，其中白 4

在角里面断是正确的。白 6先手顶后，再回到 10位

长。2图、3 图、4图都是定式。 
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5 图 对白 2的飞罩，黑 3、5冲断，变化非常复杂。

但白如果应接正确，就不会吃亏。 
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6 图 首先看黑 1长，白 2尖是好手，黑 3飞绝对，

白 4 跳出。黑如 A位冲，白可 B位退，黑无法封住白

棋。 
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7 图 黑 1位罩，白 2 靠是手筋，黑 8扳后，白 4 单

断，黑不行。 
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8 图 黑大致下在 1位。白走 2、4催促黑 5做活，再

于 6 位压。中央的黑子无根，白明显有利。 
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9 图 黑不长在 1、3位压是最强的走法。白必须注意

不能应错。以下是双方必然，务必记清。黑 5挡后，

白 6 弯是要点，如在 A位飞松着气是不行的。 
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10 图 黑 7在这里也是要点。白 8、10 后黑走 11、13

渡，在 15位扳成为对杀。 
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11 图 白 16 点到黑 33，没有什么变化的余地，结果

成为双活。黑势相当厚，但白得先手也没有什么不满。 

另外 10 图中黑 7如在 8位跳，白 7 位冲，黑挡，白

9 位断是常用的弃子手筋，黑崩溃，清读者研究以下。 
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定式 16 二间夹、大跳 

要点 白 2大跳是自古就有的定式，棋形较薄，运用

不易。黑 5是要点。 

基本图 白 2 大跳，在 4位夹。意在攻击黑 1一子。

但由于自己棋形薄弱，被黑 5占据要点攻击后，并不

像认为的那样容易腾挪。以下白走 A或 B都不会有什

么好结果。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 1

5

2

B
A

3



121 

 

1 图 白 1托到黑 14是以往的定式。这个结果黑步步

得实利，而白只是糊里糊涂地逃出几乎一无所得。现

在已不能算作定式了。过程中白 5是不得已的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12

13

11

9

3

5

6

1

4

7

14

2

10

8



122 

 

2 图 白 1急于下立。黑 2跨是手筋，到白 7虽吃一

子，但被黑 8、10 包住是不行的。 
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3 图 白 1尖，寻求以下变化，黑 2打吃是当然的。

白 3、黑 4后。白以后虽有 A位做劫的手段，但和 1

图相比也是大同小异。 
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4 图 白 1托，再 3位靠是颇费苦心的下法，但同样

不能令人佩服。到白 7的结果，角地很大，还是黑有

利。下面具体分析以下。 
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5 图 可以看做这样。当初黑的小目，白 1 从反面挂，

黑 2 守角，白 3 跳。白已大亏。黑 4、白 5、黑 6 后，

白下在 7 位，又亏一些。 
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6 图 前图中加上白Δ 两子和黑Δ 两子，这个交换巩

固了黑地是大恶手。即使黑 A 和白 B 的交换对黑不利，

白也不能抵消前述所遭受到的损失。像这种分析的方

法叫做“子效分析”。 
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7 图 白 1、3 时，黑在 4位应，正中白方意图。以下

到 9 紧凑地定型，怎么说也是黑失败。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7

9

1

5

3

2

8

6

4



128 

 

8 图 白 1尖顶，黑 2 退，白 3扳到黑 6是和 1图一

模一样的形状。 
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9 图 黑 2长角，以下到白 10，也是黑的不错。 

所以说，二间夹时白大跳后，被黑 5一逼，白怎么也

走不好。1图、4图、9图曾经被认为是定式，现在

这样下的人几乎没有了。 
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10 图 白 1托时，黑走 2、4是俗手。这样的话倒是

白有利了。 
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定式 17 二间夹、大跳（2） 

要点 黑 3、5直接冲击大跳的薄弱之处。白 6手筋，

黑 7 求简明。 

基本图 像已经说的那样，对白 2的大跳，黑普通地

拆二就可以了。但黑 3、5立即靠退也是有的。从某

种意义上说，严厉的反面，反倒促成了白方的调子。

选择何种下法，纯属是个人喜好。白 6 碰后到 10 止，

获得了安定。 
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1 图 基本图中黑 7 如在 1 位长，白 2 接黑 3 右边应，

白 4 当然夹攻。到黑 7 跳出，这一战斗是不可避免的。

其中白 6 如在 A位虎，黑 B位时，白 C位做劫，也是

很有弹力的棋形。 
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2 图 对于黑的靠白 1 退回，被黑 2断后，白没有什

么好的腾挪手段。白 3、5缺乏迫力。到黑 6，上边

黑一子没有被吃，白不充分。 
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3 图 再说白 3长，怎么看也是有些无理。黑 4、6压

后，再 8 位封锁。继续如下图。 
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4 图 白 1至 9作活。黑 10 补在此处是关键的一着。

以后黑在 A位挤，可吃到白两子，白如果补，黑在 B

位虎，成为非常好的棋形。 
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定式 18 二间夹、大跳（3） 

要点 黑 3求变化。白 4手筋，意在取先手，但到黑

9，角地很大。 

基本图 黑 8 的下法是有的，不过的的确确是业余棋

手的下法。白可走 3位左一路或 6位应，但走白 4是

简明的，可以得到先手。到黑 9 黑虽后手，实地很大。

一般认为是黑有利。 
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1 图 白 1压，黑 2退回，此时白 3长是好手。白 3

如在 A位退，黑 B位长，白的不行。因为这个结果就

像当初白在 A位单关，黑 2位飞，白马上接连不断地

压，当然不好。 
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2 图 前图后，黑 1、3猛烈地连扳，白 4断吃，以下

舍弃两子到白 14，是实利和外势的对抗，但白的厚

势强大，一点儿也不能说白不利。 
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3 图 黑 1、白 2后，黑 3顶是极端的恶手。黑 5以下

断吃一子，角上的味道也不好。以后白 A位弯，黑角

需补棋，这个结果对白是大大有利。 
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4 图 黑不扳出，走 1、3是稳当的。白 4夹，成为攻

黑一子的棋形。 
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5 图 白 1 压，黑 2 长是不成立的下法。白 3 仍然碰，

黑 6 时，白 7是要点，因为白不易动出，大致要在 8

位补，白 9飞封后是黑不利的结果。 
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6 图 下面看看白 1冲的变化，白 3断后至黑 8是必

然的。（白 5如在 A位叫吃，黑 5位提，白 B下立，

黑 C 位长，白难应。） 
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7 图 白 1、3 是常用手筋，可在 A 位或 B 位征吃两子。

但现在立即走，黑有 4位抵抗的好手，白不成功。这

里暂且放置不走，先在角上动手是正确的。 
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8 图 接着 6图，白在 1位托是有力的，试探黑棋应

手。黑 2 如扳，白走 3位是先手。然后在走 5、7两

着，黑落入圈套。 
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9 图 对白 1的托，黑识破其意图在 2位弯吃三子。

白 3 叫吃再 5扳至白 9，黑得先手。对白来说，弃掉

了三子，但得到了角地；又由于黑气紧，白上下也不

必担心被切断。得失是相当的。本图是定式。 
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10 图 这是 6图黑 6走 1位的变化，白 2先叫吃，再

走 4、8 确保了角地。让白棋走成这样大的角，黑损。 
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定式 19 二间夹、尖 

要点 白 2 坚实。白 4 飞，不管怎样是先手获得安定。 

基本图 白 2 尖是最近下出的，以坚实为主。 
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1 图 黑 1二间高夹时，白 2尖。这个型是先有的，

现在二间夹时也采用了。它的理由如下图。 
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2 图 白直接走 2、4，黑 5的翻吃是令人讨厌的。 
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3 图 先有了白 2和黑 3的交换后，白再走 4、6，黑

就不能翻吃了，只好在 7位退，白 8下立获得安定。

当初有这个定式时，白 4也可以单在 8位飞，同样在

二间夹时也曾用过。 
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4 图 黑 1、白 2后，黑有 A位尖顶，B位飞和 C位大

飞等应法，这些变化请参照二间高夹一节。仅仅是高

夹和低夹，变化几乎差不多。 
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5 图 基本图后，白夹攻上方一子是普通的。又 A 位

的单关是双方的好点，伺机走白 A和黑 B 的交换也

是有利的。 
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定式 20 二间夹、象步 

要点 白 2奇异，却是筋。黑 3要点，到白 6，黑没

有什么不满。 

基本图 白 2 特意走象步是妙手，作为腾挪的筋并不

少见。黑 8压简明，结果也不坏。黑 5守住角，定评

为黑有利。 
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1 图 因为有空隙，黑 1 立即穿象眼，落入白的圈套。

白 2、4 飞长，再 6位压，黑没有好的后续手段，以

白获腾挪而告终。一般来说，在对手走象步时，立即

穿象眼是不易成功的。 
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2 图 黑 1 压要点，白 2、4 的应接过于直露，到黑 5，

白难以应对，怎么走也没有好结果。 
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3 图 感觉上是走白 1 飞罩，但黑 2、4长，6位弯，

在于 8位断，白穷于应付。黑得了不少实地，而白空

有外势。 
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4 图 黑 3尖，白走 4 位腾挪。黑 5、7在上边开拆，

待 8 飞后，再于 9位拆，黑左右拆到，好像很生动，

但薄是不能否认的。特别是上边的配置，白即使立即

打入也是成立的。 
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定式 21 二间夹、大飞压 

要点 黑 3、5正着，特别是黑 5冷静地接是好的。白

10、12 常用的手筋。 

基本图 白 2 是非常激烈的下法，但不必惊慌。 
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1 图 黑 3长，白如走 4、6成为一间夹的定式。 
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2 图 黑在 3位扳，白 4断，以下还原成一间高夹的

定式。 

对黑来说，基本图中 3、5交换，并没有什么不利。

白 6 罩时，黑 7、9托断，到白 16 是常见的次序，白

在中腹没有什么了不起的。以后黑在 A 位拆就很充分。 
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3 图 黑 1抱吃一子，被白走 2、4，角地确实过大。 
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4 图 基本图黑 7 像本图这样下也是有的。黑 1 尖顶，

再 3 位扳，至黑 9 拼命地捞取实地。因左边有黑三子，

白的厚势受到了限制。这个结果白不充分。 
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5 图 对于黑 1、3，白走 4以下的变化。白 8连扳是

手筋，黑 9叫吃后，再 11位接。白就此放下，转向

他处。 
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定式 22 二间夹、大飞压（2） 

要点 对白 6 的反夹，黑 7是要点，黑 9也是重要的

一手。黑 11、13 是手筋。 

基本图 黑 7 飞出是好的，白如直接在这里应不会有

好结果，故转向角中托。对于白 10，黑 11 是应该记

住的筋。黑 15 拆之前，先在 13 位叫吃是正确的次序。

白 14如提一子，黑就在 A位虎，以后留有 14位的叫

吃，白不好。 
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1 图 白托后，黑 1凑其步调，到白 6是互相争着出

头的棋形，但黑在 A位叫吃时，白在 B位做劫抗争是

黑讨厌丢战斗。黑还是如基本图那样走为简明。 
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2 图 白 1时，黑 2尖，步子慢。被白 3封锁，到白 5

是白厚实的形状。 
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3 图 黑 4长，然后再回到角上补，至白 7是以往的

定式，但白棋更厚，现在已不这样下了。 
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4 图 如果只是想封锁，白 1走高一路也是想过的。

到白 5封住时，虽达到了目的，但棋形显得有些薄，

而且还要留心 A位的飞。 
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5 图 白 1一间反夹，靠的太近是无理的下法。黑简

单地在 2 位尖、4位跳，白的应手困难。 
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定式 23 二间夹、反夹（1）★ 

要点 白 2、4是场合的下法。在和别处有关联时是可

以下的。黑 3、5正确，但角中一子还未吃净。 

基本图 白 2 反夹，黑 3时白 4拆。是避免战斗的态

度。被黑 5飞罩，局部明显的不利。白这样下必须有

一定的理由。 
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1 图 像这样白在右下有守角的场合。黑 1夹，白 2、

4安定是定式，被黑 5占到了右边的好点。白 2如在

A位反夹，就可以争到 5位的好点。如果不是由于在

布局上考虑配合的原因，反夹是吃亏的。基本图黑 5

封住后，白一子还未吃净。 
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2 图 白 1飞，简单地下，黑有 A位靠，B位尖或 C位

挡的走法。 
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3 图 对黑 1 的靠，白 2 扳出，以下到白 8 渡是定式。

其中白 4 这样叫吃是对的，如果误在 5位叫吃，被黑

在 4 位立，就无法渡过了。 
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4 图 黑 1尖，白 2以下顺手便宜，到 12痛快作活，

又是先手。黑 13 后，白再于右边补强。 
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5 图 黑 1 位挡，白 2 下立抵抗，到白 12 仍然能做活。

由于有 A 位的断点，黑必须补棋，白还是先手。 
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6 图 对于黑 1，白 2先尖，黑 3扳，白 4渡过，黑得

先手。和前图相比，走哪个好，要根据局势而定。 

如上所述，白飞角后肯定有棋，但什么时候走不易判

断。过早活角使黑外面很坚固，走得太晚，被黑补一

手实地很大。 
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7 图 从补棋的角度来说，黑走 1位是最坚实的。 
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8 图 黑 1尖是贪心的下法。以后白有种种利用。例

如白在 A 位下子，黑就要在角上补棋。在形势好时走

前图黑 1，在形势不好时走本图黑 1补。还是这样区

别使用为好。 
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9 图 既然白 2反夹，那么对于黑 3，白 4动出，从道

理上讲就是行不通的。如果一定要活动，就应该在黑

走 3 位之前。白 4可以说是自讨苦吃，黑 5、白 6各

自出头，黑 9占据要点，不仅自身获得安定，同时又

夺了白的根据，双方优劣是不言而喻的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11

10

1

6

4

5

9

3

7

2

8



180 

 

10 图 白 2反夹时，黑 3飞，白 4托至黑 11和刚刚

讲过的定式 22的基本图完全相同。像这样活用，可

以说是理解力非常强。这个结果白没有在 A 位做交换，

比起定式 22，白明显要好。 
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定式 24 二间夹、反夹（2） 

要点 黑 3是不让白脱先的下法。白 4和征子有关。

黑 7、白 8都是手筋。 

基本图 黑 3 压，白如在 A位拆，黑 6位虎。这样黑

的棋形很好，又没有棋，对白不利，因此白 4势必活

动。由于白征子有利，黑如走 6位断吃，白 5，黑三

三接，白可在 B位征吃。如果这个征子对白不利，白

4就只有在 6位长，那样无论如何也得不到两分的结

果。白 8 碰后，这里有几种变化。 
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1 图 黑 1长，白 2位叫吃，黑 3长是平易的下法。

白 4 提，黑 5跳角，白 6夹攻。黑 5如在上边拆，被

白走 A位是吃不消的。 
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2 图 黑 3拉出是强手，白 4、6冲出。黑似乎是中了

白的意图，但白也未见得好。黑 7提后——。 
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3 图 白 1攻，黑 2扳，再 4、6冲断，到 12 时，形

成相互各吃三子的转换，可以说是差不多吧。以后白

可在 A 位拆。另外黑 6 如果征子有利，可在 10 位断。 
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4 图 黑 1 长时，白 2 跳是腾挪的筋。黑 3 确保根据，

白 4 断吃，进行到黑 7，比 1图多加了白 2和黑 5，

白还可在 A位夹攻。 
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5 图 接着基本图，黑 1立即长也是有的。但是征子

必须有利。黑 3、5冲断时，只能让白 6应在外面。

白 6 如走黑 7位，黑 A位断吃后，征吃不到白两子，

这个下法就不成立。如黑征子有利，白 6虎，黑 7吃

三子，白 8跳，成为黑得实地，白取外势的结果。 
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6 图 白 1 断吃，再 3 位长，先手解消征子也曾有过。

不过却是有些无理。黑 4提，白 5叫吃——。 
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7 图 白 7虽可吃掉一子，至 13止活了角地，但黑 14

跳出后，白外边四子无法腾挪。 
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8 图 再看看一间反夹的变化，黑 3尖出 5、7包围一

子是简明的下法。白 8拆后仍是不安定的棋形。以后

留有 A位的打入。如果是力量强的人，立即在 A位打

入也是有的。 
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9 图 前图以后，白 1 点入是收官的手段。黑 2至白 7

后，白不仅得到了角地，又缓和了 A位的打入，是很

大的一手。为了防止这个手段，黑可伺机在 7 位下立。 
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10 图 黑 3、5压退，白 6虎时，黑 7飞也是一种下

法。依然留有 A位的点，如想解消，黑走 B位夹是漂

亮的一手。 
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定式 25 二间夹、脱先 

要点 白 2挖和征子有关，到现在已经清楚了，白 8

大致如此。 

基本图 白脱先后，黑在 1位压，是封锁白棋经营外

势的下法。对于白 2 再重复一遍。黑 3 如走 4 位断吃，

白 3、黑 6，白 5必须能够征吃一子。 
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1 图 征子不利时，白 2长是不得已的，当然结果也

不会好。黑 3 紧紧地接，白 4 至 8 做活。黑 9 先手立，

在 11位拆，无论如何是黑的厚势极为强大。 

基本图中白 8是难受的，却没有什么办法，白 8如果

——。 
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2 图 以前白 1长是定式。黑 2应，白 3立后，伺机

在 A 位断。然而这是自以为是的想法。对白 1，黑 2

不会这样应。 
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3 图 黑 2扳虎是明智的。白只能走 3、5。黑顺势构

成了压倒外势。 
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4 图 当初黑 1压时，白 2扳要点不得要领。黑 3 断

就可以了。 
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5 图 接下来白 1叫吃至 15，步数虽多却是必然的进

行。黑 12断严厉，白 15不能省略。白 5如走 9位，

黑 5、白 6、A位虎，黑也很充分。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

2

8

10

4

7

6

3

5

12

14

9

11

13

A

15



198 

 

定式 26 二间夹、脱先（2） 

要点 如果扩张外势没有意思的话，黑可走 1、3 位攻。

白 4、黑 5都是棋形。 

基本图 黑 1、3自己取得实地，同时夺白根据并加以

攻击。白 4时黑 5尖，瞄着 A位的飞罩，另一方面，

白也瞄着 B位的跨断。特别是围绕着 B位的下法，是

本形的重点。 
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1 图 黑 1、3 靠长也是有力的下法。白 4如果虎，黑

5跳，好调。但是白有 A位长，坚持要在 B位跨断的

下法。 
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2 图 白 1长时，黑 2 跳、守右边，让白 3、5冲断的

话是简单的。但到黑 10，白本来一团受攻的子这样

轻松地做活，黑是不能满意的。 
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3 图 对于白 1，黑 2总是想这样抵抗的。但对白 3的

跨要有所准备，下面的变化，和征子有重要的关系。

黑 4 压，白 5断、7长。如果黑征子有利，黑 10、12

连扳的手段是成立的。 
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4 图 接下来白 1、3是唯一的筋。黑 4断、再 6、8

冲吃，白 9时，黑走 10、12 征吃两子。这个征子关

系有必要注意。（白 9如走 11位，黑 A位扳，白差

一气）。 
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5 图 白 3 跨后，黑如征子不利，就只好在 4 位夹了。

白 5 退回，再 7位断是手筋。以下进行到白 13，白

很舒畅，已不必担心再受到攻击了。 
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6 图 对黑 1、3，白 4 镇，棋形舒展，但 A位的跨断

就缓和多了。 
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7 图 白 1 立即跨，黑 2、4 应，白 5 时黑 6 跳是先手，

再 8、10 连扳，白没有反击的手段。（以后白只好在

A位断吃，黑接、白吃一子，黑吃两子，这是黑充分

的结果）。 
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8 图 不用说，对黑 3，白 4 压的下法是绝对不能下的。

被黑 5长，这里的损失比想象的要大得多。接着白 6

夹，黑 7 跳时，白又要做白 8、黑 9的吃亏交换，一

位地使右边黑地增加。以后如果白 A、黑 B白 C、黑

D，就不知损到哪里去了。 
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9 图 黑 1顶后，再 3 位尖。跨的缺陷虽然没有了，

但步子较慢，白 4飞起后，黑 5须补，白可回到 6位

夹的好点。 
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10 图 黑 1后，白 2尖无论如何是无力的下法。可以

预想到黑 9，黑左右均是好形。 
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第五节 二间高夹 

参考图 黑 1 二间高夹，自战争之后不久大为流行，

现在也几乎每局都采用，可以说是现代棋的典型下法。

白的应手有 A 位三三托、B 位飞、C 位大跳、D 位尖、

E位象步、F 位一间和 G位二间反夹、H位超大飞、I

位尖顶再加上脱先十种下法。 
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定式 27 二间高夹、三三托★ 

要点 二间高夹时，黑 5一定要这样翻吃。黑 11、13

是好形。 

基本图 由于是二间高夹，黑 5翻吃是绝对的。白 10

以后，黑 11、13 渡比起其他的夹要令人满意。 
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1 图 白 4 虎时，黑 5 退，白 6 立获得安定。黑 7 后，

白可脱先。因 A、B 两点白必得其一，没有什么危险。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B

1 4

7

6

2

5

A
3



212 

 

2 图 基本图白 10 走 1 位接，黑 2 夹是手筋，白 3 拆，

黑 4 渡也是定式。黑 4如走 A位白 B位叫吃是先手，

黑反而损。 
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3 图 如果黑不渡过，白 1是漂亮的筋，催促黑 2、4

做活，白 5即使是后手接，也是非常厚实的棋形。其

次又有 A 位的飞，因此黑应立即渡过。 
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定式 28 二间高夹、飞罩★ 

要点 黑 3、5冲断不甘示弱。白 6手筋，白 10 也有

不当时走的。 

基本图 因为黑 1是二间高夹，白走 2时黑可走 3、5

冲断。白不宜直接抵抗，只好在 6位碰。 
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1 图 黑 3、5 应，白 6夹，黑没有什么不利。假如当

初没有黑 1，白 2至 6是常见的棋形。以后黑在 1位

打入，而白脱先，黑照理不是不能下的。不过还是基

本图的结果黑稍有利。 
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2 图 黑冲断后，白 6 长出作战，可以说是明显的无

理。黑 7 长后，黑 1的位置很紧凑。低一路的二间夹

正好有个穿象眼，而现在没有这个空隙。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

7

4

5

3

2

6



217 

 

3 图 接着成为白 1至黑 8，白明显地苦战。黑 8是攻

击白的要点，以后上边 A位的靠是强烈的。 
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4 图 基本图白 6是常用的腾挪手筋，如果不知道，

在本图 1 位叫吃是大俗手。被黑 2长，往下是不会有

好结果的。至黑 8长，黑成了不少空，白纯属是替人

帮忙。以后白 A位夹黑 B位跳，白还要 C位压、黑 D

位长，白的损失越来越大。 
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5 图 对于白 1靠的筋，要牢牢记住。一看到这个形

状，就要没上浮现在脑子立里。黑 2长，白 3、5是

常用的出头手段。（白 3如在 4位叫吃，就和前图一

样了）。 
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6 图 白 7 出头到 11 止。黑势相当厚，白 11 长出后，

姿态也很漂亮，大体上是两分的结果。 
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7 图 黑 2在这里长，到白 5也是一种下法。开始时

作为定式常有人下，以后逐渐像基本图那样转化。说

起来，黑 2和白 3的交换，呈分裂之形，无论如何不

愿意下。但是此形白 5不能脱先，黑可得先手。 

基本图黑 9不能省略，但白 10的扳，在极个别的情

况下是可以脱先的。因此在别处有好点时，黑要取先

手，是可以选择 7图的下法的。 
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8 图 基本图黑 9如不走，白 1下跳是手筋。它应用

范围很广，一定要知道。白 1如走 2位或 3位，都不

会有好结果。黑 2、4 冲出到 8止，白大成功。下面

再看看基本图白 10不走的情形。 
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9 图 黑 1 立，再 3 位跳，一边夺取实地、一边攻击。

但由于左边黑气紧，白没有什么太大的危机感，不过

被攻击，损失还是很大的。 
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10 图 黑 1、3 这样下，被白 4 飞角，有落空的感觉。

前图黑 3 和本图白 4相比，仅从实地来说，出入就有

近二十目。 
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定式 29 二间高夹、大跳（1） 

要点 白 2大跳，和低夹时的变化非常相似。黑 5 仍

然是要点。 

基本图 二间高夹开始流行时，白 2 大跳是下得最多

的。以后由于腾挪比较困难，和二间低夹一样，也不

常见了，白 4夹、黑 5飞时，白走 A位或 B位。还有

一种是白走 C位，这是和低夹不同的地方。 
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1 图 白 1、3 托虎，黑 4 退到 14 和低夹一样的次序，

现在只是徒有其名的定式，下的人已经没有了。白 5

如在 6位立，黑当然在 13位跨。 
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2 图 因为是高夹，黑 4翻吃也是有力的，白也 5、7

叫吃——。 
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3 图 黑 1接，白 2如虎，黑 3、5扳渡。白的全体被

包围，是单方苦战的棋形。白 6飞黑 7跳应，是常见

的。 
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4 图 如果讨厌前图，黑 1接时，白 2就只有顶。黑 3

断时，白 4、6是手筋。然而到黑 7 实地很大，白即

使在 8位补，也是乏味的。以后黑 A位逼时，白要限

制黑一子的活动，还须再补一手。因此这个定式被废

弃，也是必然的。 
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5 图 白 1尖顶，和低夹时一样。黑 2三三长，夺取

实地，白一路逃跑。黑 10后，白如走 A位、黑走 B

位。黑 10如在 A位跳，白 C位靠，黑 D应，白 E位

进行也是有的。 
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6 图 白 1 尖，是比较新鲜的下法。瞄着 A 位的跨断，

黑如 2 位补，白 3、5 便宜后，再 7 位跳出。和前图、

1图相比，本图是最宽裕的棋形，右边的黑棋也不是

很坚固。 
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7 图 白 1时，黑 2并，抢占要点是非常严厉的，在

征子不利时是不能这样下的，白有 3位跨断的手段。

到白 9白舍弃一子渡过，黑很痛快是不用说的。但黑

要在 A位笨拙地切断是难过的。 
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8 图 黑 3大飞的变化，在低夹时已有论述。白 4 靠

至 8，黑 9尖，白虽先手，但黑地很大是黑有利。 
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9 图 白 4压、黑 5退回，再 7、9扳出至黑 17的结

果。由于棋风的差异，评价也不同。喜欢实利的人爱

走黑棋，喜欢外势的人爱走白棋。黑 17后，白立刻

在 A 位弯是符合心愿的，因黑在 B位飞是绝好点。 
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10 图 白 4、6冲断，和低夹时完全相同。白 12 转向

角部，弃掉三子，取得角地，形成转换。 
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定式 30 二间高夹、大跳（2）★ 

要点 白 6有别的下法。黑 11、白 12 是双方无事的

结果。黑 11 也有别的下法。 

基本图 黑立即在 3、5 位靠退是有力的。白 6 如退回，

黑 7 断，到白 10 是必然的。黑 11 白 12 是双方平稳

的结局，而实际上走黑 11吃的下法出乎意料的少。 
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1 图 黑 1 跳，左右都要活动。此时，白 2 跳是手筋，

黑 3、5 叫吃、再 7位飞。白 8后，黑或在上边走，

或转向它处。一旦两子被切断，就决定弃掉，似乎有

些不合道理，但从速度方面来考虑，也是一种下法。

还有白 8 如在 A 位封住两子，过于坚实、缺乏生动性。 
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2 图 基本图白 6不愿让黑断，走 1位尖顶也是一种

下法。黑 2长，白 3接，白 5夹时黑 6跳，不能认为

是黑不利。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5

2

6

1

3

4



239 

 

3 图 黑不顾上边，在 2 位立即切断也是可以的。白 3、

5叫吃压，再 7位扳。 
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4 图 白 3扳虎，黑 4 长时，白 5抱吃的下法也是有

的。 

确切地说：2图至 4图的下法也是有的，但还没有被

认为是定式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5

3

1

4 2



241 

 

定式 31 二间高夹、大跳（3） 

要点 黑 3、5是征子有利时的特殊趣向。白 8是形、

黑 9 是要点。 

基本图 因白 6打吃，黑 7接是愚形。所以黑 3、5很

少有人下，如果是特意要这样下，那么白 8如走 A位

接，黑走 B位断，一定要成立。也就是说黑征子必须

有利。白 8补时，黑 9翻吃是手筋。 
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1 图 白 1 接，被黑 2 爬，顿感难下。绝不能走 A 位，

但走 B位，被黑 A位挖断，也是不行。 
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2 图 如果在这里下的话，白 1、3是唯一的下法。不

过一定要选择好时机。在劫材不利时，像基本图那样

保持原状，以后根据情况再说。 
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3 图 白如果想定形，可在 1位顶，黑 2立白 3倒虎

是好形，黑 4拆，白 5补，到 6告一段落。黑虽两边

走好，但白也取得先手，可以满足。另外白 3如先在

5位补，被黑 3位渡过。 
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4 图 黑如果想定形，基本图中黑 9 可在 1、3 位断吃，

到白 6止，也是定式。 
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5 图 白走 2后，黑 3 断吃，导向复杂。到黑 21，说

是复杂，其实只是步数较多，是双方两分的结果，中

途黑 11 尖是重点。 
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定式 32 二间高夹、尖（1）★ 

要点 白 2、4 简明。二间高夹定式中使用最多的一种。

黑 5 窄一路也是有的。 

基本图 白 2 看上去就很坚实，黑 3 后，白 4飞角，

尽快安定是首要目的。以往白 2的下法，是为了白在

三三托虎时，不让黑翻吃才下出来的。 
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1 图 白 2和黑 3交换后，再走 4、6，黑不能在 8位

翻吃，白 8下立获得安定。到黑 9，这个定式沿用了

很久，以后演变为基本图的形状。为什么 1图不再流

行了呢？是因为它有把黑棋走坚固的缺点。 
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2 图 基本图后，A位的跳，无论对哪一方来说都是好

点。黑如 A位跳，其次 B位的好形是可见的；白如 A

位跳，C 位的打入是严厉的。 
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3 图 对黑来说，走 1 位尖，进行攻击是有力的，多

数场合，白都要 2至 6那样应。白 2以下如果不走，

黑在 A位并是要点，白没有眼形。 
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4 图 对黑 1托，白 2、4是腾挪的妙手。至此，黑攻

击完全失败。这些变化如果不全都知道，就不能指望

正确的运用定式。基本图出现的下法是很简单的，只

记住这些、效果就很小，重要的是领会每一步棋包含

的道理。 
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5 图 黑 3大飞，是富有谋略、有趣的下法，在和其

他地方相关联时是可以下的。如右下角这样的情形，

由于走了黑 3，黑就可以拆到 5位，即保持了和黑 3

的联络，又夹攻着白子，起着一箭双雕的作用。 
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6 图 白不愿走成前图，前图白 4改在 1位拆。黑 2

跳角攻击白棋，白 3跳，黑 4、6好调。 

5 图、6 图白如果都不满，当初白的尖就必须改变。 
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7 图 大飞步子快，反过来就会有空隙。白 1打入，

黑事先也有准备。黑 2、4 压至黑 8。虽被掏了实地，

但黑也相当厚实。 
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8 图 黑 2 挡，是想得先手。白 3 顶是手筋。黑 4 时，

白 5 补，黑得先手，但白角颇大。 
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9 图 黑 3 大飞时，白 4 托三三，明显是吃亏的下法。

到黑 9的结果和 1图相比，3、9两子各远了一步，

作用当然增大。这种没有理由的吃亏，不管多小也是

不能下的。 
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定式 33 二间高夹、尖（2）★ 

要点 黑 3是酷爱实地的下法。到白 8是好形，黑 9

后，白脱先，黑没有严厉的攻击手段。 

基本图 黑 3 尖顶，与其说是夺白根据进行攻击，不

如说是以实地为主的下法。白 4、6 定形，再 8 位长，

几乎已获得安定，黑不能期待着什么严厉的攻击了。

对于黑 9 白脱先，黑要想攻击，也只能先在 A位不动

声色地并。 
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1 图 白在扳角之前，有走白 1 飞罩的。黑如 2 位应，

白 3 再扳，到黑 8，是白生动的结果，黑中了圈套。

等于基本图黑 9没有跳又多爬了一着。 
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2 图 对白 1的飞罩，黑 2只有立即反击。白必然也

在 3 位挡下，没有理由示弱。 
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3 图 接着黑 1扳，虽是手筋，但稍嫌软弱。白 2 退

回，黑 3、白 4双方无事的结果，但在黑角，白有 A

位断的手段是令人讨厌的。 
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4 图 黑的反击要有连贯性，应该 1、3 这样强硬地下。

白 6 接后，黑 7断，彻底地求战。因为黑先取得了角

上的实地，中央的战斗只要不吃亏就行了。 
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定式 34 二间高夹、尖（3） 

要点 黑 3是严峻的，白 4下在这里是正确的。到白

12，黑的先手。 

基本图 黑强硬的一击，有两个意图。一个是争取先

手，即本图。另一个是导致复杂变化的战斗。关于这

个将在定式 35中做介绍。 

对黑 3、白 4是正着，白 6冲时，黑 7老实地退，就

不会有复杂的变化了。白 8以下求得安定，黑得先手

转向他处。在白 2尖时，除了这个型以外，黑都不能

的 先 手 。 
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1 图 基本图白 4如走本图 1、3压，是笨重的下法，

到白 5 只是出了头，角上还不能走 A 位靠，黑 B 位应，

白 C 位虎的下法，因黑 D位翻吃是成立的。本图白的

下法是无力的，也是专业棋手最为忌讳的。 
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2 图 再看看白 1直接托的变化，黑 2应白 3虎，黑 4

仍是翻吃，白 5冲出，至白 7。 
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3 图 成为到黑 12 的结果，黑精细地巩固了实地，而

白还未彻底安定。这是最初的下法，后经过改良，变

成了基本图中白 4先顶的下法。 

每个定式都是经过不断地实战和研究，改正那些哪怕

是极小的错误，使之趋于完善。最后当大家都异口同

声说：“这个好”时，才能确定下来。 
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4 图 白 1顶时，黑 2 挡变化是简单的。白 3扳，到

黑 6，专家的见解是黑稍稍落空，但由于黑相当厚，

也不是不能下。 
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定式 35 二间高夹、尖（4） 

要点 黑 7即使挡，白走 8时，黑 9 位虎，也无事。

黑 9 如在 12 位扳，黑 11位断，变化就复杂了。 

基本图 从棋的进程来说，黑 7总想这样挡。白 8 扳

后，黑 9 是关键。像本图这样虎，到 13双方无事，

当然不用说了。问题是黑 9如在 12 位扳怎么办？ 
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1 图 黑 1扳，白 2断，绝对。黑 3、白 4后，黑 5又

到选择的时候了。先看看黑 5立的变化。白 6挡，黑

7立是不可忘记的一着。白 8跳，黑 9飞封，大致成

为这样。以后白的下法是很复杂的。 
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2 图 白走 1、3，平凡地吃掉一子，被黑 4封锁，成

为到黑 10的结果，白左右两块棋都要受到攻击，难

以兼顾。白 3如走 7位，黑先于 8位和 9位做交换，

再于 7位勒吃，白更坏。看来白 1断的下法是行不通

的。 
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3 图 白 1跨是唯一的筋。由于此着，白得以腾挪。

黑 2 扳时，白 3反扳是巧妙的，以后不论如何变化，

黑也走不好，读者请摆在盘上研究一下。 
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4 图 对白 1跨，黑 2 单长是对的。白 3接，黑 4、6

压再封锁。白 9、11连扳是治孤的手筋。此形黑似乎

很厚，其实缺陷较多。可以认为是双方差不多的结果。 
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5 图 黑 2长时，白 3 鼓也是有的。黑如 4位压，白 5

冲出，至黑 7的结果，也可看做两分。 
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6 图 前图黑 4走 1位挡，这个变化有些麻烦。白 2

叫吃，4 长是要点，黑 5断后，成为白 10 ，是没有

什么变化余地的。如看不清可在盘上摆一摆。白 10

后，是大劫争。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

3

10

2

9

5

8

7

6

4



274 

 

7 图 接着黑 11提劫，白 12 断是劫材。黑因无劫材

不能在这里应，黑 13 提，白 14补，至 16。成为黑

取外势，白得实地的转换，双方互不吃亏。 
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8 图 黑 1至白 4后，黑 5改在本图叫吃，这是九年

前刚刚试行的下法。现在还未得出结论。白 6长后，

黑 7 压。（白如果想简单地下，可在 A位断，黑 B位

接，白 C 位叫吃，再 D位长也是可以的。） 
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9 图 白 1长，至黑 13 是可以预料到的。接着黑或者

A位飞，或者一边在 B位整形一边攻击。总之要通过

追击白棋，来确定局面的进展。 
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10 图 这是在本因坊战中坂田和山部下出的形状。持

黑的山部九段保留角上的叫吃，径直在 9位压，白

10、12 是手筋，吃到四子。黑虽舍弃了角，但能走

到 A 位的压，外势很厚是能下的。黑如不走 A位，被

白在 B位跳出，黑是不行的。 
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定式 36 二间高夹、象步（1）★ 

要点 黑 8要点，白 4 到 9也不容忽视。黑 11、白 12

是本手。 

基本图 白 2 走象步后，黑 3是此时的要点。白 6以

下感到有些不灵活，其实却是最佳的下法。过去曾试

行过各种各样的下法，最后才确定到本图 12止的形

状。 
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1 图 和低的二间夹一样，对黑的压，白 1扳是不好

的。黑 4 后，白大致 5位压，黑 6、8轻快地攻击。

其间，黑 6刺是好手，白 7接是不得已的。 
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2 图 基本图白 6如在 1位扳，黑 2叫吃，白 3接，

这是以前的定式，实地损失太大，现在已经不这样下

了。 
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3 图 白 1 夹，至黑 4，也是以前的下法。白虽得先手，

但黑提一子味道很好，空也很大。以后还可走 A位攻

击白棋。 
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4 图 基本图黑 9如在 1位断会怎样呢？当然能够吃

到两子。 
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5 图 白 2叫吃再 4断，到 11 时，黑达到了吃两子的

目的，但被 12封，白有利。黑拘泥于眼前的小利，

而使大势落后。 
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定式 37 二间高夹、象步（2） 

要点 白 3是激烈的。黑 6长，白 7 断，黑 8爬是要

点，黑的不坏。 

基本图 白 3 挖，5接，黑 6时、白 7断准备弃掉三

子。这种想法和专业棋手相比更适合于业余棋手。所

以这个定式在业余棋手的对局经常出现。黑 8是绝对

的要点。白 9扳、11 立，在 13、15 勒吃至白 23。虽

还有别的变化，但黑取实地这一条试不会改变的。像

我这样喜欢实地的人，是不太赞成白的这种下法的。 
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1 图 基本图中白 11如果不弃角在 1位接是无理的。

黑 2 吃、4爬，白 5时，黑 6虎。待白 9飞时，黑牢

牢地接上。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9

10

6

1

3

5

7

8

2

4



286 

 

2 图 白 1尖，黑 2至 6做活。白 7做活后，黑回到 8

位的要点。上边的白棋不可避免地处于低位，而黑 8

占到了局面的中心，优势是明显的。 
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3 图 基本图黑 20 在 1 位压也是可以的。白先在 2位

冲出，再于 4位长。对黑来说，这是一种特意让白冲

出，再进行攻击的策略。 
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4 图 基本图白 13 还有一种下法。不勒吃而直接在 1

位打吃，再于 3位冲，至白 9和基本图相比，优劣一

时还难以断定。 
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5 图 当初白走象步的时候，黑 1穿象眼是无用的。

白 2 飞是手筋，黑 3、5应后，白 6 压棋形很好。 
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6 图 黑 1飞，白 2挡，至白 4，虽然没有纷争，但无

论如何是黑软弱的下法。白形结实可以看做白有利。 
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7 图 黑 1、3 取得角中实地。白 4是攻击的要点，以

下黑如走 A位，白走 B位，强硬作战。 

6 图和 7 图，黑都给人以躲避的感觉，是无趣的。 
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8 图 黑 1硬要从这里冲断是愚笨的下法。白 4吃、6

长再 8位跳下，角中黑一子即使活了，优劣也是明显

的。 
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9 图 黑 1、3 长，有时也是成立的。但白 4时，黑 5

必须拆二，白在 6位拐，是非常好的好点。除了黑在

A 位扳能够在左上成起大模样外，黑是不能这样下的。 
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10 图 白 1 拦下是过分的，黑 2、4 出头是好的，黑 5、

7不得已，黑 8飞后，白阵型大乱。 

综合以上的变化，在白走象步时，基本图中黑 2的下

法是最佳的。 
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定式 38 二间高夹、一间反夹 

要点 白 1，待黑走时再腾挪。黑 2常用的下法。黑 6

还有别的走法。 

基本图 白 1 一间反夹，并不是就要舍弃原来挂角的

一子。而是看看黑棋怎样下，再决定如何腾挪。黑 2

压，白 3至 7做活，黑走 8位夹攻白一子。 
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1 图 如不愿受到夹攻，基本图中白 7也可考虑走在

右边 1位。黑 2拐，白 3、5先手做活，再转向其他

好点。这也是一种步调快的下法。 

现在回到黑的立场考虑一下。如果觉得让白走到右边

不满意的话，而一定要在右边夹攻。那么黑在角上就

必须取得先手。 
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2 图 基本图黑 6走 1、3连扳是好的，白 4、6 是绝

对的。黑走到了盼望的 7位夹攻。像这样掌握好虚实

的分寸是很重要的。 
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3 图 黑 1、3 扳粘也是有力的。白 4不能不走。黑仍

然回到 5 位夹。但以后留有白 A、黑 B、白 C、黑 D、

白 E 的弱点。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

E
C
D

A
B

5

2

1

3



299 

 

4 图 对于黑 2，白 3扳至 9也是定式。白虽然薄，却

是很生动的棋形。 
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定式 39 二间高夹、二间反夹 

要点 白 1、3的意图和低夹时一样。黑 4好，如走 A

位，有落空之嫌。 

基本图 白 1 二间反夹。黑 2时，白 3拆二，是和右

下角相关联的趣向。黑 4尖顶是好的，在高夹时走 A

位是不妥的。 
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1 图 黑 2压时，白也要 3位挖，有关白 3和征子的

关系就不必再说了。黑 6是形，白 7是腾挪的手筋。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 2

5

3

4

1

6



302 

 

2 图 继续黑 8至 12，白 13 飞，也是定式。白 13如

在 A 位跳出、黑在角上长是先手。 
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3 图 1 图中白 7走 1位叫吃、8位顶，尽管稍稍笨拙

也是有的。黑 4长，白 5扳后，再跳出——。 
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4 图 黑 8、10 强硬的冲断，一下已成为必然的应对。

到黑 20，虽是后手，但却非常厚实。这个厚势的效

果是无法计算的，白轻易不能这样下。 
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5 图 对白的挖，黑 1 断、再 3位叫吃。被白 4、6反

吃，就出现了劫的问题。黑要是有几个大劫材，立刻

走 A 位开劫是有力的。但在序盘阶段，这种机会是很

少的。没办法就只有粘劫，被白在 A位接后，黑在角

上没有任何手段，明显是黑不利。所示说、除了征子

有利时，黑 1断吃的下法是不成立的。 
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定式 40 二间高夹、超大飞 

要点 黑 7 是要点。即使被白提一子，黑 11、13 出头，

也没有什么不满。 

基本图 白 2 是超大飞，也是二间高反夹。白 4、6 后，

黑 7 长是好手。到 13 的结果，不能认为黑不利。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 10

12

3

8

11

13

6

4

5

9

2

7



307 

 

1 图 黑不压走 1位尖，白 2是好手、接着白 4挡下

是有趣的。 
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2 图 前图黑 3在 1位穿象眼，白顺势冲下再于 8 位

补。和角中黑地相比是白厚实有利的结果。 

总之、基本图黑 3压是对的，白只能走 4、6（白 4

如扳、黑 8 位长，白不好）、黑 7 占到要点是简明的。 
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3 图 黑 1接，白 2断，黑 3叫吃到 7止。厚势尽管

可观，但被白先手吃到一子白的实地也不能轻视。是

黑不充分的结果。 
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4 图 基本图黑 7如果刻意求变，走 1位倒虎也是有

的，白 2 碰是筋，至白 6接也是一种下法。 
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5 图 这是高段棋手在实战中走出的变化、黑棋一心

经营外势。以后黑如在 A位长，白 B位扳。 
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定式 41 二间高夹、尖顶 

要点 白 2成立与否和征子有关。黑 3绝对，黑 7 还

有别的下法。 

基本图 白 2 尖顶，黑如 4 位退，白 3 位扳获得安定。

因此黑走 3位长是绝对的。白 4扳，黑 5断，导致成

复杂的变化。黑如 7长，到白 12 是必然的，这是产

生了重要的征子问题。（当然在白走 2时，就应该想

到）白如征子有利，黑 13就只好退，到 16 黑的外势

白取实地是双方平稳的结果。 
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1 图 基本图黑 13 如在 1位连扳，白 2叫吃至白 6，

黑走 7位拼命的下法成立吗？ 
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2 图 接着前图，白在 1位断吃，黑 4后，白 5扳 7

接。这时，白 A位断吃的征子是否有利就成为重要的

问题了。如果征子不利，被黑在 B位紧气，白棋就全

死了。 
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3 图 这个征子如果是白有利，黑 1就只好接上了。

反过来黑棋就要崩溃了。白 2 顶，以下是必然的应接，

白 12、14 后，成为大劫争，但由于白是先提劫，黑

毫无办法。 

万一征子不利时，1图白 2只能如下图。 
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4 图 白 1 挡，黑 2、4 绝妙，白只好牺牲 5、7 两子，

到白 9尽管吃到了黑三子，也是非常不利的。 
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5 图 黑 1连扳，白 2 叫吃至 6，这时，如果黑征子不

利，走 7 位长是正确的。白 8、10 后，角中留有黑 A、

白 B、黑 C的缓气劫，成为两分的结果。因此这个定

式的征子问题，对白来说是非常重要的，而对黑来说

就无关紧要。 
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6 图 黑 1，白 2时，黑 3飞罩的手段也是有的。这个

变化比较简单，如下图。 
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7 图 白 1顶是腾挪的筋。诱黑走 2、4后，白再 5位

虚罩是巧妙的。先手弃掉两子，再于 15 飞补成好形。

黑 2 如走 4位扳，被白 2位断，黑是受不了的。 
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8 图 黑 3向这边长是强手，白只能在 4位紧气，但

黑 5 尖是好手。以后白如在 A位立，黑 B位拐，白不

行。 
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9 图 白 1、3 除此之外，别无他法。黑 4、6活角，

看白棋如何应付。眼前白腾挪上边四子是当然的，但

由于黑 A 位压是先手，白找不到妥善的逃出方法。 
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10 图 因为白棋逃出将陷入苦战，所以白决定弃掉四

子。先在 1、3位长，然后再转向上边，黑 12后，白

可左边开拆。这样左右走到也未必不能下吧，但黑绝

对没有不好的道理。 

归纳以下变化的结果，基本图、5图、7图是定石，

互为两分；4图、10图，黑有利。 
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定式 42 二间高夹、脱先 

要点 黑 1、3是通常的下法。边取地边攻击。白 4是

棋形，黑 5是本手。 

基本图 二间高夹后，白如脱先。黑 1、3是常见的攻

击手段。白 4没有什么好的应法。黑 5跳，防备白 A

的动向。以后白或者在 B位尖出，或者在左边夹黑一

子。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B

4

2

1

3

5

A



324 

 

1 图 白担心像基本图那样受到攻击，而在 2 位飞罩。

催促黑走 8位，白乘机走 4、6再于 8位拆。虽是一

种平安的下法，但使黑地巩固、从子效分析来看，白

未见得好。对于白 2，黑如白 6位爬，被白在 A位长

是软弱的。 
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2 图 黑 1 压也是定式，注重厚势。白 2、4 立即安定。

黑 5、7 连扳如前所示，意在取先手。到 11 拆大场如

愿以偿。黑 7如在 8位退、白 7，黑 10后，选择权

在白，白或 A位扳粘，或 11 位左右占大场。 
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3 图 白 2时，黑 3硬挡的下法也是有的。白 4跳是

腾挪的筋。如在 A 位冲，黑挡、白自己撞气是不好的。 
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4 图 接着黑 5压，白 6至 10 先手提一子再 12飞。

黑 13提劫后，于下边开拆。是双方大致的应对。黑

征子有利时，黑 5可走 8位长，或者黑 5走 6位接。

白 4 时，黑也可 A位挡。这些下法在实战中都曾出现

过。 
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第六节 三间夹 

参考图黑 1是三间夹，它是夹里面最缓和的一种，比

它再远的就不能叫做夹了。 

白的应法有：A位三三托、B位尖顶、C位飞压、D位

大跳、E 位一间反夹、F位二间反夹、G位大斜和 H

位拆。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H 1

D

B
C
G

A

E
F



329 

 

定式 43 三间夹、三三托★ 

要点 白走 1、3黑如 4位，白 5获安定以后 A、B两

个好点，白必得其一，白先手。黑 6也可在 C位飞。 

基本图 白 1、3托虎的走法，在各种夹中都有，就是

尽快地求得安定的意图。黑 6拆二，唯有在三间夹时

使用。根据左上角的配置，黑 6也有走 C位的。 
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1 图 左上是白的守角，黑走拆二是不能令人佩服的。

白 1、3 先手便宜，再于 5位夹借着攻击黑子，在左

边构成了理想的棋形。在这种场合，是应该飞的。 

 

 

 

 

5

7 6

3

1

2

4



331 

 

2 图 黑 4翻吃，以下至白 9是常见的形状。暂时保

留变化搁置不走是普通的。黑 8的粘如——。 
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3 图 黑 1断吃，白 2 提后于 4位团是手筋。白腾挪

并不困难。 
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定式 44 三间夹、尖顶★ 

要点 白 1尖顶，至白 5，是正确的次序，避免了黑

在角中翻吃。 

基本图 现在大家都先走 1 位了。因为三间夹比较远，

黑 2 只好退，这样就不必担心白翻吃了。 
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1 图 和二间高夹时不同，黑 1进角是勉强的。白 2

扳、黑 3 断、白 4立如下图。 
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2 图 黑 1 长，白 2 团、黑 3 后，白 4 位跳是宽裕的。

白 4 即使走 A位拐，黑也没有什么严厉的下法。又黑

1 如在 B 位长，将成为 P3219 图、白在本图 C 位肩冲，

即可轻松地逃出。 
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3 图 对于白 2，黑 3扳是首尾不一致的下法。白 4连

扳至白 10，简单地吃到两子，明显地有利。 
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4 图 基本图黑 6走 1 位拐，3位扳的下法，在特殊的

场合下是成立的。例如右下是本图那样的配置，黑 7

成为拆兼夹的好点。黑 1 至 5 的下法也只限于三间夹，

别的夹里，夹攻的一子离白势太近，和周围又没有联

系是不能这样下的。 
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定式 45 三间夹、飞罩 

要点 白 1 罩，意图和二间夹时一样，白 5 夹，7 跳，

扩大左方。 

基本图 白 1 罩，给黑实地自己得外势。为了利用这

个外势，就在 5位夹攻。这种想法和二间夹时是完全

相同的。白 5、7如果不能起到扩大左上的作用，白

1罩就是非常可疑的，照此说来左上角必须是白的配

置，如果左上是黑角的话，白的几个子只不过是单关

而已。 
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1 图 基本图以后，按预料中进行，是极为普通的。

黑 1 占领要点，诱白走 2位，再 3位进角，即占实地

又夺白根据。白 4、6 舒畅，黑 7时，白 8跳，进一

步扩张势力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 7

1

6

2

4

3

5



340 

 

2 图 白 1罩，黑 2时，白 3又突然转向角。这作为

三间夹特有的下法也是成立的。对白这种下法，黑 4

冷静地扳是正确的。白 5，黑 6双方安定告一段落，

但从结果来看，白 1是恶手，黑棋充分。黑 4如在 A

位扳，或者 B位冲，都是凑白棋调子。 
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3 图 黑 2、4 冲断，虽说不上是无理，却也是自讨苦

吃。黑 6 后——。 
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4 图 白 7至 15，是黑苦战的样子。 
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定式 46 三间夹、大跳★ 

要点 白 1 大跳，接着 A 位夹是普通的。在三间夹里，

像这样搁置的例子也是很多的。 

基本图 白 1、黑 2后，白转向它处也是可能的。白 1

的跳，多多少少缓和了黑的攻击。况且来攻的一子较

远，白不必担心会遭到严厉的攻击。 
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1 图 如果继续走的话，白 1夹，黑 2跳白 3也跳，

再于角上作活。黑 8、白 9是双方平安的结果。黑 8

如 9 位翻吃，白也反吃，进行腾挪。 
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2 图 黑 2拆一是现代流。准备在白走 3、5时，黑 6

翻吃。白 7反吃，黑 8提——。 
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3 图 白 9至 17 是定式。白 11顶，黑 12断、白 13、

15 是行棋的筋，在二间高夹也出现过。这叫做棋的

调子。 
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4 图 黑 2 拆后，如不愿意像前图那样被黑取得实地，

白可按照 3、5以下那样腾挪。到白 11，这是见过多

次的下法，接着黑如在右边应，白 A位飞攻两子、黑

如活动两子，白 B 位靠。以后的走法可自己研究一下。 
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5 图 黑 2、4 靠退的下法。在别的夹里，白都要被迫

忍耐，而在三间夹里，白就可以积极应战了。因此黑

也要三思而后行。白 5退，黑 6断——。 
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6 图 白 1长强硬抵抗，黑 4时，白 5是要点，以下

大致到白 13，是相互斗力的棋形。 
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7 图 如对作战没有自信，5 图中白 5 可转身在一位碰。

黑 2 断，白 3扳，至白 5，毫无纷争。黑 4如在 5位

长，白 C 位压，黑 D位长，白再 4位动出。又黑 2如

在 3 位长，白 2接，黑 A位，白 B位下立是要点。 
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8 图 像这样左上角白守角的场合，不理会白 1，黑 2

直接在左边拆二，也不是绝对没有的。黑 2如在右边

拆二，被白 D位拆是绝好点。现被白 3封锁，局部当

然不利，但黑 2 也有所补偿，而且角中一子还未被吃，

黑 A，白 B，黑 C只求做活是很容易的。小目的生命

力确实是很强的，即使像 8图这样被包围后，再让白

棋走一步，也仍然没有死净。 
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9 图 白再补一步，于 1位托，黑 2挖是巧手，以后

不论怎样，黑也是有棋可下的。 
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10 图 白 3、5虽是最妥善的，但到 10 止，黑也舒舒

服服地逃出。 
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定式 47 三间夹、一间反夹 

要点 白 1是重视右边的下法。黑 2、4简单地逃出是

不坏的。黑 8坚实。 

基本图 白 1 一间反夹，弃掉挂角的白子，刻意经营

右边。黑 8 吃到一子，从局部来说，没有不好的道理。 
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1 图 基本图白 5如走白 1飞，黑 2点入是好手，顺

势再 4位长，白 5夹，黑 6跳，黑形充分。接着白必

须在 A位或 B位补，黑立即在 C位尖是精细的。擅于

乱战的人，黑 6不补活动黑 2一子也是可以的，不过

必须注意到白 D位的反击。 
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2 图 白 3长时，黑 4 飞罩，白 5如拆，黑 6挡，准

备干干净净地吃到白角一子。白如不满，像下图那样

走又怎样呢？ 
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3 图 白 1靠，黑 2扳时，白 3单接是手筋，黑 4 连

回是没有办法的。以下到黑 10夹，白两子不敢轻易

活动。白虽然活了角，有所得，但右边两子受制，也

未见便宜。 
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4 图 黑 2如果压，至 8止，还是能走到右边，但白

角也得好形，没有什么不满。 
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定式 48 三间夹、二间反夹★ 

要点 白 1二间反夹，到黑 4和二间夹时一样，不同

的是白可在 A位跳。 

基本图 黑 4 以后，白立即在 A位活动是普通的。如

果犹豫不决，黑也许立即在 B位补。 
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1 图 对白 1跳，黑 2 尖顶是最刻薄的下法。除此之

外，在 A 位封锁，让白委屈地作活，或 B位冲，立即

定形也都是定式。 
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2 图 黑 1封锁后，白 2至 8是煞费苦心的次序。黑 9

以后——。 
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3 图 到白 14 做活，黑 15的接不能省略。让白先手

活好像有些不甘心，实际上黑的外势要比眼见的厚得

多。A位虽然有断点，白也不能来断。 
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4 图 为什么这样说呢？黑 1冲，3扳是好次序。白为

了做活，必须 4、6 屈服，否则在黑 5 叫吃时，白接，

黑 6 位点，白死。现在可以看出，黑提两子是先手，

当然也就不存在断了。 
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5 图 黑 1冲，到 13，是简明黑厚。当然这要以征子

有利为前提。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11

7

8

13

6

9

10

4

5 3

2

1

12



365 

 

定式 49 三间夹、大斜 

要点 白 1 叫做大斜，白 3 是手筋，黑 10 和征子有关，

到 18是基本型。 

基本图 白 1 大斜，素有“大斜千变”之说。但三间

夹里的大斜，没有那么复杂。有关大斜的变化，请参

照第二册目外一章。这里只把白 13走 A位的变化做

一介绍。 
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1 图 白 1 跳，再 3 位扳的手段是有的。黑 4、白 5 后，

黑的征子如不利，就是大问题了。当然白这样下，也

要看清征子关系。下面看看白设计的圈套。 
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2 图 黑 1 冲，再 3 位断吃，以为抓住了白棋的破绽，

白 6 下立是弃子的手筋。黑 7 执迷不悟，被白 8 打吃，

已是必败无疑了。 
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3 图 白 10 补，14 冲出时，黑面临全都死的境地。黑

15 扳至白 18，彻底死静。又黑 17 在 A 位托，虽可成

劫，但此劫黑棋太重，根本就不能考虑。在此也就不

加评述了。在大斜里类似这样的圈套有很多，必须加

以注意。 
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4 图 在征子不利时，基本图黑 10 就要在 1位扳，和

白 2 交换后，再 3 位跳出，由于黑 1 的扳紧了白的气，

白 1 图那样的下法就行不通了，只好 4位飞，黑 5、

7安全地进行。 

另外，基本图白 17也有再往左一路的，那时，黑也

再左一路应。 
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定式 50 三间夹、脱先 

要点 黑 1、3只有这样下。白 4大致如此。黑 7是防

备 A 位跨，白 8是避免黑 B位飞。 

基本图 对于三间夹的脱先，黑 1、3只能如此。黑 1

如在 2位压是不合适宜的。白 4也有别的下法，本图

是最普通的。至白 9，大致成为这样。 
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1 图 基本图黑 5走 1 位靠也是一种下法。巩固了自

己，也加强了对方，到黑 9是双方平稳的进行。白 8

如立即在 A位跨，也有所顾忌，主要是看征子是否有

利，这在二间夹时已有过论述。 
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2 图 黑 1拆二，是安全第一的下法。白 2以下是常

用的手筋，至白 8基本安定。白 2以下如保留不走—

—。 
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3 图 黑 1夺去白的立脚点，白 2时，黑 3、5调子很

好，白成为被攻的一方。 
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4 图 基本图白 4在 1 位镇，间隔过远。黑如在 A 位

或 B 位应，白还可以。但黑 2 位靠是严厉的，白 3 扳，

5靠是腾挪的筋，但黑 6断是成立的，以后黑如果不

走错，总是不坏的。 
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第二章 一间高挂 
第一节 托 

高挂（一间高挂）是着眼于边和势力的挂法。 

参考图 黑 1 托，首先要确保角地。白的应法有 A 位

或 B 位。如果走 A位，简单，变化也少。如走 B位就

称为“雪崩”定式，步数长，变化也复杂。 
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定式 51 托、扳（1）★ 

要点 黑 2、4取实地。白 3后，可拆到 5位，也可拆

到 A 位。 

基本图 这是最基本的型，特别是黑 4现在很流行。 
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1 图 黑 1尖，是十几年前下出的，下一步在 A位拆

是好点。反过来被白走到 A位，B位是黑的痛处。以

后是黑走 A位，再于 C位扩张呢？还是白走到 A位，

再于 B位威胁黑棋呢？是双方都非常关注的问题，右

边的价值自然而然也就增大了。黑 1如在 B位拆一，

位置较低。本身又很坚固，右边也就不急于抢占了。 
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2 图 基本图白 3不接，成为黑 1至 4的例子也是很

多的。 
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3 图 在极特殊的场合，黑不在右边应，而在 1 位夹。

白 2 靠，以下至白 6，不管怎么说，黑在二位爬，总

是难受的。 
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定式 52 托、扳（2）★ 

要点 白 4虎，可拆到 6位。黑 5还有别的下法。 

基本图 现在实战中使用最多的型，黑 5 的跳如——。 
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1 图 黑 1、3 后，右边就变得重要起来。以前这样下

的很多。现在以基本图黑 5为多。本图黑 1刺，白 2

接后，黑 A位的拆就不那么可怕了。 
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2 图 设想左上角是黑的守角，（这样的例子是很多

的）黑 1 拆是绝好点，白 2跳平安无事，但稍有被对

方便宜的感觉。白 2 如脱先，黑 A 点，白 B、黑 C 时，

白或者 D 位腾挪，或者再脱先，实地总是被掏。因此

黑在 1位拆，或者白抢先一步在 E位拆，是布局时价

值最高的大场。有时为了抢占它，宁肯放弃挂角和守

角。 
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3 图 白虎时，黑 1逼也相当有力，白 2靠至黑 9 是

必然的进行。白 10后，黑可立即在 A位挑战，也可

暂时放置，待机会有利时再走，白如在 B位补，黑也

无不满。白 10虽说是棋形，但稍稍有些缓。 
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4 图 白 1虎是强手，因此黑也 2、4出动，成为至白

5的战斗。 
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第二节 雪崩型 

参考图 在托的定式里，白 2、4的下法称为“雪崩

型”。看上去下法很俗，实际上变化丰富，也很有力。

白 4 以后，黑立刻在 A位扳，称为“小雪崩”；黑 B

位长，白 A位压，黑 C位扳称为“大雪崩”，下面简

单地介绍一下。 
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定式 53 雪崩 单接 

要点 黑 1一心只求简明。白 2绝对。到白 4，没有

比折更简单的了。 

基本图 黑 1 接，即不是大雪崩，又不是小雪崩，意

图是清楚的。白 2长是绝对的，这里被黑扳是受不了

的。黑 3，白 4告一段落。 
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1 图 黑 3 扳，5 爬，再 7 位跳出，是拼命捞地的下法。

把白棋走得很厚，总让人觉得太贪心了。白 8飞后，

黑还要在 A位补。 
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2 图 如果嫌麻烦，不愿走雪崩，黑 1扳的下法也是

有的。到白 6也很简明。以后白在 A位爬，还是黑在

A位叫吃，是非常微妙的问题。 
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3 图 黑如 A 位叫吃，白当然要 B 位提。这样定形后，

黑再走 1、3，迫力就小了。黑走 A位时应考虑这一

点。 
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定式 54 小雪崩★ 

要点 黑 1和征子有关。白 6如虎，至白 14是最常见

的。 

基本图 黑 1 扳，走小雪崩。确实需要征子有利。黑

如征子不利白 6可——。 
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1 图 白 1长，黑 2爬，白 3断是致命的。结果如下

图。 
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2 图 黑 1叫吃，白 2 接，黑 3、5征吃不到白棋，上

边的两个黑子自然就死了。所以黑在征子不利时，1

图黑 2只能如下图。 
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3 图 黑 2 长，白 3 补后，黑 4 靠是手筋，到黑 12 后，

好歹总算吃掉了角中白子，但白 13压，攻击两个黑

子，是白有利的结果。 
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4 图 基本图黑 7如本图这样走也是有的，黑 1、3定

形后，再 5位挡吃角中两子，到 15是大致的进行。

对那些喜好战斗，追求复杂变化的棋手，能走至本图

是愉快的。 
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5 图 基本图白 14 我认为一定要提。在专业棋手的实

战中也偶尔有脱先的，但被黑 1长出，至白 10，是

难受的。 
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定式 55 大雪崩★ 

要点 黑 7 是好手。白 8、10 是必要的次序。到黑 16，

黑吃到角中三子。 

基本图 大雪崩有一些变化还不属于定式。至今，大

体到白 24被认为是最具代表性的。黑 17如 A位接，

也有人下过，但还不能算作新型。 

下面把大雪崩定式的演变过程的重点，回溯一下。首

先黑 7如——。 
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1 图 黑 1外拐是普通的，白 2断后，黑 3长、到 9

舍弃三子。黑尽管后手，却很厚实。白 4慌忙去吃是

不好的。 
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2 图 考虑的结果，白在 4位虎，黑 5叫吃、这次黑

不弃三子，走 7、9动出。 
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3 图 接着白 10到黑 19被确认为定式。然而黑 15、

17 在角上花费两手是难受的，这种意见是有的，白

18 是必争点，被白走到、黑是为难的。黑 17如不补

——。 
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4 图 白 1断是妙手。至白 7尖，A位的立，B位的扑

劫，白必得其一，黑角出棋。 
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5 图 3 图中黑 15 走黑 1是设想过的。白 2时，因角

里没棋，黑 3 跳占领要点。白 4 拐，黑 5、9 是好手，

白棋被吃。但是白 A位或 B位是先手，白可根据情况

选用。 
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6 图 黑 7 连扳，还是改为舍弃三子的方针，到黑 13，

这个型曾一度大为流行。 
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7 图 推翻以上这些走法的是吴清源老师走出的黑 1

内拐。由于此手，大雪崩定式掀起了一场革命，诞生

了基本图这个新型。 
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8 图 白 2如立即挡，黑 3至 15和 6图同样的进行。 
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9 图 这是 6图加上白 1、黑 2的形状。这个结果白被

便宜，损失二目左右。从心情来说是不能忍受的。因

此，势必成为基本图的进行，白角中三子被吃，实地

很大，黑的不坏是肯定的。但被吃的三子还留有余味。 
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10 图 白 1扳，黑 2时，白 3是手筋。此时黑——。 
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11 图 黑 4、6是好手，成为连环劫，黑吃白。对白

来说是如何利用这个连环劫？如果别处打劫，这里有

无限的劫材。不管怎样，这是个麻烦很多的定式。 
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12 图 以上这些变化如嫌复杂、难以消化时，那么在

白 1 压时，黑 2长，也不是不能下的。白 3、5 后，

黑稍稍有点儿吃亏，但也没什么明显的不利。从破坏

白方意图的角度来说，有时也是一策。 
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第三节 靠 

参考图 黑 1 靠，和以守为主的托相比，是积极的态

度，但也不是不顾及角地。 

白的应手有 A位扳和 B位托两个。白走 A位时，黑可

在 C 位退，也可在 D 位长，两者的变化是完全不同的。 
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定式 56 靠、扳（1）★ 

要点 白 4是常见的下法。黑 5、7以实地为主。白 8

脱先也是很多的。 

基本图 到白 4时，黑脱先的例子很多。 
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1 图 如果左边是这样的配置，黑为了防止被夹，而

在 1 位拆，当然是可以考虑的。白 2托时，黑有两种

下法：本图是平稳的。但软弱无力是不可否认的，以

后黑 A、白 B的交换也令人头疼。 
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2 图 黑 3扳出，一下双方必然。黑 9继续——。 
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3 图 白 10 叫吃，再 12位征吃。（当然白这样下，

征子必须有利。）以后黑或者引征，或者什么也不想

直接在 A 位叫吃，白提两子，黑再走 B位。 
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4 图 黑 1、3 连扳，白走 6后，再于 7位拆，这在实

战中屡屡出现。以后白如 A位征，黑可针对着引征展

开作战。这种严厉性和紧凑的行棋感觉是现代棋的显

著特点。 
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5 图 黑 1刺，白 2接，黑 3退后到白 6，在以前的书

上作为定式登载，现在已被废弃了。因这个结果对黑

有利。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 4 1

2

3

5



416 

 

6 图 前图白 4 的下法是愚蠢的。应在 1 位挤、3 位断。

黑 4、6 是最好的应法、白 7拐黑 8后，白再于 9位

断。 
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7 图 接着，黑 10 到白 25，没有什么变化的余地。白

15 拐是弃子，21、23 是手筋，白豪快而且紧凑地完

成了大包围。优劣自然也就确定了。黑吃到七个子，

实地只有二十目，而白的势力是无需计算的。（白

21 如 22 位断，黑 A、白 21、黑 B、白 C、黑粘、白 D

位长、到黑 24也是有的。但这时，黑 A如走 C，白

走 B 位接，E位叫吃的征子必须对白有利。本图白 21

和征子无关，是简明的。 
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8 图 黑 1、3 靠退时，白 4长出，是以外势为主的随

机应变的下法。 
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9 图 黑 5断吃一子，没有什么不利。黑 9是常用的

手筋，即使暂时落了后手，以后还可在 A位先手断吃

一子。黑 9如在 10位立，白 A位挡下，黑脱先，白

在 B 位尖，黑角地就不存在了。 
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定式 57 靠、扳（2） 

要点 黑 3长，含有复杂的变化。白 6、8求简明。 

基本图 黑 1、3靠长，白 4顶、黑 5后、白 6是变化

的分水岭。白 6 简单地跳、再 8 拆是避免纠纷的下法。 
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1 图 白 1虎，也是简明的，但黑 2、4后，白明显不

利，以后白如 A位应，有些不甘心；如不应，被黑在

B位尖，全体成为浮棋。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

2

3

B A
4



422 

 

2 图 白 2扳是最强的下法。黑 2断，一下形成大型

定式。 
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3 图 白 1 叫吃，再 3、5 长，先安定自身，然后白 7、

9冲断。黑也没有理由舍弃两子。 
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4 图 黑 10 至 16 确保活棋。白 17 虚枷是手筋。到白

23 是必然的。 
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5 图 黑 24 至 31 告一段落。所说一段落，也是相对

定式而言的。当前，中央黑、白三子都是浮子，战斗

还将继续下去。这样的大型定式，只要不把次序搞错，

也能使局面简单化，这正是黑所欢迎的。 
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6 图 本来是复杂的棋，却有意回避。当然回多少招

致不利的结果。白 1扳时，黑 2跳应，简单是简单，

但让白 3 虎，成为好形。黑不利。 
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7 图 黑 1断，白 2、4将其吃掉，这里没有令人担忧

之处。 
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8 图 白 1时，黑 2扳，到黑 8，白无不满。和基本图

相比，白 1在基本图里是跳再 3位，黑长在 1位；而

本图 1位是白棋，黑不得不在 8位补。黑虽得了一点

实地，但差出一手棋，未免过大了。（黑 8如不走，

白 A 位的冲断是有的。白虽不见得立即就走，但黑此

处留有缺陷，总觉不安，以后的下法必然受到限制。 
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9 图 白 1时，黑 2断，到黑 8长。白 9作出让步。 
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10 图 黑 1断是好手。白 2接后，黑 3拐是黑充分的

结果。以后黑 A，白 B、黑 C位扳是先手，这是黑 1

弃子的效果。白 2如不满，改在 A位抱吃，D位的冲

断就没有了。黑 3以后，白如 D位冲断，黑就弃掉两

子，因为已有了前图白 9一子，黑两子的价值已经很

小了。 
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11 图 如图这样，也是一个例子。黑 3 长后，白 4 接，

至白 8飞，根据上边的情形，也不是不能下。 
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定式 58 靠、反托（1） 

要点 白 2是偏爱实地的下法。和征子有关，变化丰

富。黑 3 退是简明的。 

基本图 白 1 反托，除了不愿让黑定式 56那样独占实

地以外，还有追求变化的意图。黑 3退，到 11 拆是

堂堂正正的构形。 
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1 图 对白的托，黑 1 扳，白 2退，大致到白 6。黑形

缓，是无趣的。 
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2 图 基本图白 4在 1 位退，黑 2扳后，中央变厚，

是黑有利的结果。 
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3 图 白 1扳也是可以考虑的，黑 2挡，白 3叫吃再 5

位长。以后黑如 A位吃一子，白 B位反吃，再于上边

拆。 
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4 图 黑如想把外势转向上方，可在 2位扳，白 3 退

至白 5.不过黑这一下法要根据左上角的情况再定。 

基本图黑 3最强硬的手段是——。 
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5 图 黑 1顶，再 3、5的进行，白 6只此一手。此时

征子是否有利，关系重大。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

5

3 2

1 6



438 

 

6 图 接着上图，黑 1 挡，3接时，白 4如不能如图拐

是痛苦的。黑 5拐后，成为黑 9的样子。 
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7 图 白 1时，外边三子是否被吃，就要看征子了。

如白征子有利，黑 2只好枷，被白 3吃去三子，黑不

利。 
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8 图 由于征子不利，白 4尖，角中四子被吃。 
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9 图 黑 1 拐，白 2 挡，黑 3、5 先长气，白 6 必须补，

黑 7 点到 9，快一气杀白。 

8 图和 9 图是黑在征子有利的成功图。如果征子不利，

黑有别的有力下法。 
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10 图 对白的扳，黑不挡，而在 1位断。白 2时，黑

3、5勒吃。 
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11 图 白 6接，黑 7、9是次序，待白 10长后，黑 11

跳出。以后的变化，作为定式还没有固定的型。试举

一例，白 12 靠，是有趣的筋。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11

10

9

7

12

A

8

6 =A



444 

 

12 图 接着，黑 13粘，让白 14渡过是不得已的。不

过黑也有 15 枷的好手。以下——。 
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13 图 白 16、18 冲断，舍弃四子，到白 22 紧气。这

个结果是黑稍稍有利，但因白也很厚，又是先手，也

不是不能下。 

结论：5 图以下的变化产生了征子的问题。对白来说

是重要的。而黑不必介意。 
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定式 59 靠、反托（2）★ 

要点 黑 3扳头后，白 4、6虽俗，却是最妥当的。黑

9是手筋。 

基本图 黑 3 扳头，在实战中常有人下。白 4因头被

盖住有些难下，除此之外也没有什么好应手。白 6断

吃，以下总算吃到了两个黑子。白 4如——。 
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1 图 白 1退，黑 2接，黑厚实，子的效率高。 
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2 图 白 1、3 两子都缩在角内，不充分。 
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3 图 基本图白 8如在外边 1位挡，是无理的。黑 2、

4进角，白 5时，黑 6接，以后白左右告急，难以两

全。 
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4 图 白 1如在上边跳，黑 2扳至黑 6挡、白被吃。 
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5 图 白 1如在这边跳，黑 2在上边扳，白只能以作

劫抵抗，不过也是前途多难。 
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6 图 白 1、黑 2后，白 3长回走样呢？这是稍微有些

麻烦的地方。因黑如 B位爬、白 A位顽强抵抗。 
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7 图 对此，黑 1、3 连扳是手筋，这是不可不知道的。

白 4、6 只能这样吃掉一子。 
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8 图 接着，黑 7先叫吃，再于 9位点，白 10接，黑

11 爬，白因 A位扳出不成立，而死。 
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9 图 由于上述理由，白 1在角内挡是绝对的。黑两

子也不能跑，只好弃掉。但黑 2、4这样弃掉是大有

疑问的。 
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10 图 黑在 2位点，白 3如接，黑再走 4、6，情况就

不同了。因为黑 2和白 3的交换，是黑的大便宜，走

至黑 8接，黑当然满足。正因如此，本图白 3改在 5

位直接叫吃，成为基本图的形状。 
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11 图 白 1提，黑 A位叫吃，白粘，黑 B位接，只是

将黑棋走厚。同样，黑如在 A 位提两子，也是无聊的。 
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12 图 基本图白 14如不走，黑 1是好点。白应在 A

位或 B位都是难受的。如再脱先，黑在 A位攻是严厉

的。 
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13 图 如右下角黑是这样的配置，立即在 1位攻也是

可以的。白 2、4 后，黑 5 长，一边攻击，一边围地，

是理想的进行。 
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第四节 应 

定式 60 飞应、三三托 

要点 黑 1飞是平稳的下法。白 2托、到 6是常形。 

基本图 在应的下法里，除了本图的飞，还有后面的

单关。黑无论是飞应还是单关应，从态度来说都是消

极的，正因为如此才变化少、简明。如果说理由的话，

好容易先占的角，而且又是小目这样的有利位置，当

对方来挂时，却消极的应，是有些奇怪。不过如果一

定要这样下，也不是不可以的。 
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1 图 这是高目定式，和上面的基本图几乎同形。不

同的是本图黑 6和基本图黑 1。到底哪一个为优，还

不能断定。小飞非常坚实，而大飞舒展，但有一点空

隙。基本图白 6告一段落后——。 
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2 图 黑 1 飞，走厚中央。白 2 应，黑还可在 A 位压；

白 2 如在 B位应，黑 C位刺是愉快的。 
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3 图 黑 1肩冲，到黑 7，顺势筑成外势，也是可以考

虑的。虽然露骨，却是清楚明白。 
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4 图 基本图黑 5在 1 位长也是有的，白仍然拆。在

这种场合黑 3拆，是符合愿望的。黑 3如不走，白 A

位逼是好点。 
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定式 61 单关、三三托 

要点 黑 1应坚实。黑 5当然。白 6 走右一路也是有

的。 

基本图 黑 1，如此保守的下法是很少见的。白 2、4

托退，这次黑改为 5位长，到白 6拆。黑很坚实，但

还有大胆的下法。 
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1 图 黑 3扳出，白 4 断，黑 5叫吃。 
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2 图 继续，白 1、黑 2，白 3至 7活角。黑 8跳，攻

击中间两子。过程中，黑 6如——。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8

6

4

3

7

5

1

2



468 

 

3 图 黑 1、3 长时，白是要留心的。白 4，黑 5 后，

白 6 一定要补。 
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4 图 前图白 6不补，黑 1立是筋，至黑 3，白由于气

紧而死。 
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5 图 白如果避免麻烦，在白 1、黑 2后走 3、5 先手

弃掉两子，再于 7位拆。为了安全，稍稍吃点亏也是

没办法的。 
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6 图 同样是躲避作战，白 1至 9损失过大。 
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第五节 一间低夹 

参考图 黑 1 是很严厉的夹，变化也很多。白的应法

以 A 位三三托位最多。其次是 B为尖、此外还有 C位

的顶，D 位跳、E位压和脱先。大体上还不能绝对地

说哪个好。 
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定式 62 一间低夹、三三托（1）★ 

要点 白 2时，黑 3、5只能如此。白 6只此一手。白

12 平稳，得先手。 

基本图 黑 3 应在别处都是无趣的。黑 5时，白 6 是

唯一的筋，也是使本定式之所以成立的重要一着。到

黑 15是基本型。其中白 8、白 12、黑 13，各自还有

些变化，一般地说，基本图的结果黑无不满，如左上

角有配置，就更加有力。 
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1 图 这是在第六期名人战中，和坂田先手下出的棋

形。我持白棋，右上角的定式结束后，白 1尖是绝对

的。黑 2 靠，在上边大规模地围空。 
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2 图 基本图白 8在 1 位叫吃，黑 2、白 3互提是明快

的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2

1

3



476 

 

3 图 黑 2、4，一旦出动，白 5接，黑 6题，至白 7

可吃三子。又，白 5如——。 
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4 图 白 1虎，黑 2提，白 3后，虽也能吃到三子，

但留有各种利用，有些不利。 
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5 图 白 1虎时，黑立即走 2、4，更为紧凑。黑 6、8

扳粘后，已不急于在 A位提了。可以说黑结果充分。 
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6 图 基本图白 12 进行到本图白 1时，黑立即在 2位

爬，也是有的。白 3提，明显的被便宜了。黑 4接后

是效率高的棋形，以后 A位逼是严厉的。 
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7 图 黑 1、3 必须强烈反击。黑 4后——。 
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8 图 白 5至黑 12 必然，是定式的一型。黑吃四子，

得了不少角地。但要想到：和基本图相比，双方的外

势互换了位置。基本图黑外势在上方，本图正相反。

因此，如左上角是 1图那样的配置，白接着在 13位

夹是绝好的。如上所说，选择定式必须和周围的情况

联系起来加以考虑。 
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9 图 基本图以后，黑 1、3是很大的。黑 A,白 B 交换

的时机是难以选择的。 
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10 图 白 1拐是大的逆官子。黑脱先。白在 A位点、

黑 B 位，白 C位是正确的收官次序。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B A C
1



484 

 

定式 63 一间低夹、三三托（2） 

要点 白 12，征子必须有利。黑 13、当然，黑 17以

下简明的下法。 

基本图 白 12 立即拐，到 22 止。目的在于调换一下

外势的方向。在左上是黑的守角时，不失为一种有利

的下法。但是黑 13如——。 
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1 图 黑 1接，白 2扳，黑 3的征子如果成立，白就

不能选择这个下法。 
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2 图 基本图黑 17，如在 1 位接，是积极求战的下法。

白 2 后，黑有 A、B两种应法。 
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3 图 黑 1跳，白 2接，黑 3时，白 4至 8是白的权

利，到 12止白将上方走畅，不过，以后黑走 A位，

白右边几子将受到攻击。 

在左上角是 3图这样的守角时，如果走成定式 62的

形状，黑的配合非常好。因此我们就明白了基本图白

12 为什么要拐出的道理了。 
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4 图 对黑 1，白 2靠是筋，以下到白 6也是可下的。 
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5 图 黑 1跳在这边，白 2至 6，双方都很结实。 
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定式 64 一间低夹、三三托（3）★ 

要点 黑 7这样下，变化少。白 8是次序。白 16 可根

据情况，适当变化。 

基本图 黑 7 是平稳的下法。白 8叫吃后再 10位接，

这个次序如果没走错的话，到 16 是必然的。 
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1 图 白 1立即接，黑也许在 2位长。 
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2 图 接着白 3位断，5位征，黑 6位补白 7位提，是

两分的结果。如果白征子不利，只好在 A位长，黑 6

补，白 B 位封吃。但以后黑有刺的便宜，白不好。 
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3 图 白 2托时，黑 3、5顶断。对这种骗着白是应该

了解的。 
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4 图 白 1扳是对付这种骗着的唯一下法。黑如走 2、

4。白 5 长出，姿态生动，即使黑能征吃到两子，白

也不错。以后还可利用引征收取利益。 
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5 图 白 1扳时，黑如 2位挡，白 3叫吃，再 5位冲

下是好手。白 3如在 4位叫吃，只求活角，就正中白

计。 
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6 图 接上图，黑 6、8只能吃两子，白也乘势吃黑两

子，形成转换。由于白占据着角地，这个结果显然对

白有利。 
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7 图 黑 3扳，白 4断时。黑 5位叫吃，再 7位长，

也是一种骗着。 
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8 图 白 1、3 是愚笨的下法。黑 4补后，白子处于被

攻的状态，以后只好逃孤。白完全中了圈套。 
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9 图 白 1断吃，再 3、5冲下，送掉一子是腾挪的手

筋。黑 6 提后，白 7 扳成好形。黑 8 补后，白可脱先，

也可在 A 位补。黑 8如不补——。 
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10 图 白 1、3先手，再于 5位扑，成为打劫，是令

黑头疼的。 
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11 图 对白 2 托，黑 3 扳，5 虎的例子也不是没有的。

不过给人一种过于厌战的感觉。一般没有特殊的理由，

黑 3 还是在 4位扳出为好。 
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12 图 白 1点，再顺势 3尖、5飞是腾挪的次序。继

续如下图——。 
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13 图 黑 1跳后，白 2、4是稳当，厚实的下法。此

外，白直接走 A位攻，也是可以的。 
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14 图 11 图后，白单在 1位尖，黑大致拆二。以后 A

位的弱点是要注意的。 
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定式 65 一间低夹、尖（1） 

要点 白 2以外势为重。黑 5、7如此变化是正确的。

白 14是基本手筋。 

基本图 白 2 意在取势，有一段时期这样下的人很多，

最近明显地少了。原因是：一心取外势不免就要损失

些实地。 
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1 图 黑 1直接托，白 2以下，别无它法。到黑 7，角

地全部归黑所有，而白还未安定。 
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2 图 接着，白 1补，黑 2、4后，角地越来越大。而

白的凝形是不能否定的。 
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3 图 黑 3拆，白 4飞。 
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4 图 黑 1托，至黑 3 被认为是定式。但白 2一定要

和左边有良好的配合。局部来说，是黑十分充分的结

果。 
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5 图 黑 1尖，白 2挡，黑 3、5扳接，也是有的。白

6后，黑还有 A位夹的手段。 
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6 图 黑 1尖，白如走 2位，黑 3是有弹力的好手。

由于有 A 位的冲断，白还需要再补一手。 
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定式 66 一间低夹、尖（2） 

要点 黑 3、5改位靠接。白 6重视外势。黑 7渡，获

得实地。 

基本图 这是“新布局”时代走出的定式，黑 7后—

—。 
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1 图 白 1、3 立即交换是普通的。如果不走，黑 1位

顶，尽管落后手，也是愉快的。 
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2 图 前图后，白脱先转向别的大场。黑 1如果断，

白 2 叫吃，以下舍弃四子。不愧是新布局时代豪快的

下法。如因基本图中黑 7渡过很舒服，白也可像下图

那样变化。 
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3 图 白 1尖，防止渡过。黑 2如挡，白 3再长，这

是白满意的棋形。黑左右都须忙碌，当然也就不敢轻

易在 A位断了。 
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4 图 白 1时，黑 2扳，白 3虎到黑 8止。可以作为

定式。黑 4如在 5位长，被白在 A位拦下，黑角中一

子陷于困境。 
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5 图 黑 2如果断，不管愿意不愿意也成为中央战斗

的棋形。由于角中一子还处于危机之中，黑今后的作

战是很困难的。 
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定式 67 一间低夹、顶（1） 

要点 白 2是近似古棋风格的下法。黑 3后，白 4 是

形的要点。白 10 是腾挪的调子。 

基本图 白 2 是不灵巧的下法。但很坚实。黑 3 长后，

白 4 扳至黑 9是必然的。白 10跳是腾挪的调子，诱

使黑 11、13 冲断，再 14至 18 整形。黑 15 如在 17

位长，不是正着，白在 A位长，伺机再活动白 10一

子。 
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1 图 基本图黑 5如在 1位拆二。白 2倒虎，黑 3 再

拆二。其中白 2是有经验的一手，小心地把自己治理

好，即使让白两边都拆二，也可满足。可以说黑的下

法是无力的。 
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2 图 基本图黑 11 在 1 位拆二也是可以下的。白 2挡

下，黑 3、5 扳粘后，白 6是补双断的好手。 
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3 图 白 2跳是手筋，以下到白 10 要比前图位优。但

是，黑 7 如在 10 位叫吃，白接、黑 7位、白 8、黑 9

时，白 A 位的征子必须有利。 
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4 图 黑如不冲断，在 1位飞。位置过低是不肯的。

白 2 罩、黑 3如跳，白 4、6好调攻击。 
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5 图 基本图黑 15 先走 1位和白 2交换后，再走 3位

也是有的。白 4断到 8止，好坏要根据周围的情况来

定。 
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定式 68 一间低夹、顶（2） 

要点 黑 3 后，白如 4 位跳，变化简单。白 6 是好形。

黑 7 确保联络。 

基本图 黑 3 以下一心一意确保平安。黑 7后，白 A

位拆是理想的一手。白 4如——。 
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1 图 白 1扳，期待着黑走 2，白 3虎是不用说的了。

又、黑 2如 A位扳，被白 B位长是没意思的。 
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2 图 然而黑如征子有利，在 2位断是令人担心的。

白 3 立，到黑 8成为乱战，结果如何一时还不明朗，

哪一方走错一步，都有崩溃的危险。 
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3 图 白 1 跳，黑 2 如长，白 8 轻快地腾挪。黑 4 时，

白 5 罩是既定的方针。 
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4 图 基本图黑 7如果不走，白 1、3两跨将黑切断。

黑如在 A 位有子，白 1跨时，黑即可在 B位顶。基本

图黑 7走后，还不能说是完全地渡过了。 
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5 图 白有 1位跨的手段，黑 2至白 5后——。 
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6 图 黑 1扳，白 2、4是筋，到 5成为劫。黑 5如走

6位，白走 A位也是劫。 
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定式 69 一间低夹、下跳 

要点 白 2 主要是根据左边的情况。黑 3、5 常见之形。

白 6在 A 位方面夹也是有的。 

基本图 白 2 是考虑到左上角的配置，准备孤立黑 1

一子。白 4后，黑 5有种种下法。 
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1 图 假定左上是这样的棋形。黑在 1 位夹。白 2 托，

黑 3、5 是普通的。以下不论走成定式 62，还是走成

定式 64。白左上的外势，都起不到应有的作用。这

时，白就可如基本图白 2那样将黑隔断进行攻击。 
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2 图 基本图黑 5如下在上边 1位，白 2位拦是关键

的一手。黑为避免封锁走 3位尖是当然的。此时，白

有两种方针。 
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3 图 如以安定为主，白 1靠到 7立即可。黑虽失去

角地，但走到 8位飞，也可下。白右边一子暂且不易

活动。 
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4 图 考虑到前图的因素，白 1 飞。黑 2、4 一边取地，

一边夺白眼形。白 5尖，以后 A位的飞是可见的。黑

2如在 5 位封锁，白如前图那样作活。 
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定式 70 一间低夹、靠压 

要点 白 2靠压，黑 3 扳，到白 6。是和小飞挂中一

间夹同样的形状。 

基本图 白 2 靠压，到白 6和定式 6 一样。在这里不

再介绍。下面只介绍黑 3走在别处的下法。 
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1 图 如果说扳以外的下法，只有 A位的长和 B位的

挖。 
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2 图 黑 1 长，白 2 挡，黑 3 冲，白 4 是手筋，到白 6。

从局部来说，白得实地，稍稍占优。 
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3 图 黑 1挖，白 2断吃，再 4接。黑 5的征子如成

立，白不行。 
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4 图 这个征子如白有利，黑只好在 1位退，白走 2、

4是白有利。黑 3如在 4位动出，是无理的作战。 
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5 图 白 2、4 时，黑 5如在 6位长，白走 5位接，成

为混战。本图黑极早察觉白的意图走在 5位，到 11

止形成转换。黑虽落后手，但是角地很大，也很牢固。 
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6 图 白 2叫吃，黑 3 接时，白再 4位挡下。被黑 5

断，严厉。黑 9叫吃，在顺势 11 位长，白成苦战之

形。 
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第六节 二间高夹 

参考图 黑 1 是二间高夹。这种夹，由于白的应法，

产生了很多不可解的变化，很难揣摩。素有“村正的

妖刀”的诨号。 

白的应法有 A位大飞，是最常见的。还有 B位小飞、

C位单关、D 位托、E 位靠等下法。其中除了 A位和 C

位之外，不常见到。 
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定式 71 二间高夹、大飞 

要点 黑 3到白 6是必然的。黑 7是为了强调 4位上

一路的切断。黑 9是形，13 断吃一子很大。 

基本图 白 2 是宽松的，黑 3可以脱先，本图黑 3、5

靠长，到白 6是常见的。黑 7是变化的分水岭。 
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1 图 黑 1跳是经常用到的下法。白 4靠压时，黑 5、

7抢占实地。白得先手是两分的结果。白 6如——。 
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2 图 白 1扳，黑 2翻吃，白 3位抱吃也是有的。虽

落后手却非常厚实，和前图都是定式，并不矛盾。 
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3 图 黑 1跳，白 2压也是有力的。虽说是让黑冲出

有些难受，但能虎到 6位成好形，也得到补偿。A位

的断点也不必担心了。 
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4 图 黑 3如长进角，白 4、6是愉快的。黑 7断时，

白 8、10 舍弃两子冲下来，是白有利的结果。 
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5 图 黑 1时，白 2、4抱头硬冲是不能令人佩服的。

黑 5 断，到 11。白虽得到了一些实地，但黑的外势

非常强大。而且白还要在 A位补一手，否则如下图—

—。 
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6 图 黑 1 夹，3 叫吃，心情极为愉快。白 2 如 3 位冲，

被黑 4断，白不行。 

基本图到黑 15，白如脱先转向它处是可以的，不用

担心受到严厉的攻击。 
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7 图 黑 1、3 断吃后，白 4飞。 
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8 图 黑如 1位飞，白 2虎，也可获得安定。 
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9 图 白 1 小飞，以前被认为是定式。黑征子不利时，

在 2 位靠，弃掉一子，顺势在 8位渡过。把黑多一手

的因素考虑在内，这个结果是否能成为两分呢？现在

又有了不同的看法。黑角地很大，以后如走到 A位，

白棋还未安定。所以说这个结果应是黑有利。这也是

当前流行大飞下法的原因。 
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10 图 前图白 5如在 1位长，黑 2、4后，一眼就可

看出白无理。 
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11 图 白 1 单关，在 3 夹，到 5 成为互相单关的局面。

如果是让两、三子的棋，这样下是最简明的，而且也

不吃亏。（当然是黑白相反） 
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12 图 白 1、3托退后，发展的方向正好被黑一子所

限，白不满。白 5时，黑 6最大限度地围地，可以预

想到黑 12。和前图作一比较，就可看到：白 1、3先

在角上定形，即失去变化，又损失实地。 
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13 图 白 1靠，黑 2扳，4长。 
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14 图 接着白 1夹、3 退，到黑 6是一种下法。但是

和黑的好形相比，白留有 A位的弱点，可以看作黑有

利。白如不愿留有 A位点，如下图——。 
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15 图 白 1先飞，再走 5位跃出。不过在这样狭窄的

地方走起，被黑筑成外势是极为痛苦的。 
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16 图 白 1夹时，黑 2如扳，白 3叫吃后，再于 5位

占领要点，至白 7，一变为白有利。 
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17 图 在征子有利时，对于白 1，黑有 2、4的强硬。

“村正的妖刀”即由此得名。 
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18 图 白 1长，顽强抵抗。黑 2、4扳粘后，白难以

治理好这几个白子。总之，白 A位的征子不成立时，

是不可收拾的。 
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19 图 白如征子有利，在 1位抵抗。黑 2压时，白 3

扳出再 5 位接。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6

5

3

4

1

2



564 

 

20 图 白 1、3是正确的次序。黑 6接时，白 7、9立

是最妥善的。这次变得黑不好走了。黑 12 接后，白

13 拐。黑要依靠在 A 位断吃一子的下法去做活，是

难以忍受的。 
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21 图 黑 1点，这是白必须注意的地方。白 2如接，

黑 3 夹，再 5 跳。白虽能吃到五子，但被黑接在 7 位，

成为很厚壮的外势，白的实地是不能与其抗衡的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7

5

2

1 3

6

4



566 

 

22 图 黑 1时，白 2靠是必须记住的筋。黑 3扳，白

4以下滚吃，黑仍然无法治理好。 
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23 图 黑 4断时，白如征子不利，走 5、7扳粘是正

确的。 
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24 图 接着黑 1至白 8。其中白 4是重要的次序，不

仅摆脱了不利的困境，还可伺机活动白 4一子，结果

还算是可以的。 
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25 图 前图黑 7如补在 1位，是过于坚实的，白 2、4

先手占去了角中官子。 
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26 图 24 图中白 4如在 1位叫吃，是恶手、黑 2长，

白再 3位扳时，黑改在 4位补。白两边难以收拾。 
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第三章 其他的挂 
第一节 二间高挂 

参考图 白 1 是二间高挂，目的在于先手阻碍对方守

角。但由于离对手远，迫力就差一些。黑的应法有：

A位和 B 位的飞、C位的大飞靠、D位的夹攻、以及

脱先。 
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定式 72 三路小飞（1） 

要点 黑 1占实地是简明的。黑 3如 4位长、成大雪

崩型。白 6不走的例子是很多的。 

基本图 黑 1 在上边飞应，白 2，黑 3的进行。没有

任何复杂的变化。到黑 5，左上角如果是空着的，白

6可转向哪里。 
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1 图 以后白 1挡，黑在 2位拆。白 1如走 A位或 2

位，黑一定要在 1位拐。左右都让白棋走了，角上因

有 B 位点，味道不好。 
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2 图 白 2时，黑 3爬，白 4、6后成为大雪崩定式。 
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3 图 黑 3退，松缓、软弱。很少有人这样下。以下

白如在 A 位拐，就成为高挂、托的定式。但是，恐怕

白棋不会就此罢休，而走 4位靠，扩张外势。黑 5扳

后，白 6 要先定形，到 12是可以预想到的。这个结

果和雪崩型定式 53的 1图非常相似。 
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定式 73 三路小飞（2）★ 

要点 白 2挡，成为黑 3、白 4的棋形，以后黑 A、白

B是平稳的。黑如左方有配置，也可走 B位。 

基本图 到白 4，局部来说告一段落。以后黑如何下，

要根据周围情况。一般是黑走 B位要比走 A位为多。 
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1 图 左上如果是这样的配置，黑 1拆是理想的。白 2

以下是一种应法。到白 8，白也很厚实。白 2如单在

4位飞也是有的。 
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2 图 基本图的黑角虽是安定之形，但白在里面也有

手段。白 1靠，是要点。根据黑的应法，再决定自己

的下法。如果时机掌握得好，能收到意外的效果。 
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3 图 黑如走 2 位，白 3 扳、5 断是好手，到白 7 冲出，

黑角被穿破是不行的。 
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4 图 黑如 2位应，白 3扳，5叫吃，到 7时，将黑棋

压缩在里面。黑 4如在 5位长，白 6位立可做活。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2

7

6

5

4

3



581 

 

5 图 黑 2 扳时，白 3 断是巧手，到白 5 和前图一样。

黑 4 如吃住白 3一子，白 A位反吃，黑角被破。2图

中的白 1 靠、确实是令黑棘手的。 
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定式 74 飞压 

要点 黑 1简明。白 2、黑 3是好点，不马上下的例

子是很多的。 

基本图 二间高挂在明治后期到大正时期很流行。当

时走黑 1 飞应的人很多。白二间高挂的意图是，让黑

在这里应一手，然后再转向别处，这样就先手防止了

黑在这里守角。黑 1飞应虽不坏，但作为白棋来说，

总算是达到了预定的目的。 
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1 图 黑没有在右边拆，白走 1位时，黑 2守是价值

很大的一手。如果不走——。 
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2 图 白 1托是很严厉的。黑 2扳，到白 9提——。 
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3 图 黑 10 叫吃后，再于 12 位接，白 13断。黑 14

时，白 15做活。黑被分成两段，陷于苦境。前图黑

2如在 1 位右一路扳，虽然无事，但被白 2轻松地退

回是不满意的。 
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4 图 白二间高挂黑飞应后，通常三三是腾挪的要点。

即使像本图那样被包围，白 1托的手段也是成立的。

黑 2、4 时，白走 5、7，黑粘劫后，白走 A位或 B位

均可做活。 
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定式 75 大飞靠 

要点 黑 1是激烈的下法，不愿让白脱先。白 2靠没

有纠纷。黑 17是必要的。 

基本图 黑 1 反击白的意图，不让白轻易地脱先。白

2靠到黑 7必然。白 8也是要点，到 17告一段落。

白 8 如——。 
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1 图 白 1 跳，黑 2 扳，实利很大。白 3、5 吃到一子，

虽然很厚，但白 1一子价值过低，以后白在 A位断，

黑 B 位立，下一手白不论是走 D位还是走 E位，黑走

C位都将其吃掉。 
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2 图 黑 1 时，白 2 退，黑 3 也退，到白 6 是简单的。

白 4 如不飞，直接在 6位拐，黑 A位拐成好形。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2

6 1

A
3

4 5



590 

 

3 图 白 2长，黑 3压，白 4扳时，黑 5、白 6是平稳

的进行。白满足，但黑 5能这样老老实实地应吗？ 
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4 图 黑 1 切断是强手。白 2 扳出，接着 4、6 是手筋，

两边都要征吃黑子，看上去黑束手无策了。 
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5 图 然而，黑 7扳是好手，到 13 解消了双征，再于

A位拐，可以说是黑有利。 
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6 图 黑 1 时，白 2 扳，黑 3 反扳。这个变化比较多。 
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7 图 继续，白 1接，黑 2立到白 5是简单的。角上

成为结实的黑地是黑稍稍有利的结果。以后黑 A位飞

是愉快的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5

A

1

3

2

4



595 

 

8 图 白 1再扳是手筋。对此，黑也走 2、4、6，强硬

的应战。白 5如在 A位断吃，互提一子是白吃亏。黑

6后——。 
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9 图 白 7以下是必然的应对，中央一团白子是个负

担。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18 12

17

10

8

7

13

11

9 15

16

14



597 

 

10 图 白 2从这里扳出，是征子有利时的下法。黑 3

断后，白 4、6是常用的筋。到白 8 征吃后，双方各

吃一子，黑也无不满。 
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11 图 黑 1向上飞也是一种下法。白 2、4压后，白 6

飞是必不可少的次序，到白 8了，被认为是定式。黑

3如——。 
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12 图 黑 1挡，在 3、5扳粘也是有的。白 6补后，

结果大致两分。 
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13 图 黑 1时，白 2立。黑 3、5扩张右边。白 8是

不可错过的好点。前图和本图走哪个有利，选择权归

白。 
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定式 76 夹 

要点 黑 1夹时，白 2 碰是好手。黑 5只此一手，白

6是棋形。 

基本图 到黑 7。黑的厚实和白的轻快，形成明显的

对照。以后白 A位的肩冲是有力的。 
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1 图 白 2如托三三，被黑 3长，就难办了。白 4、6

虽然活了角，开始挂的一子失去了作用。继续——。 
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2 图 白 1断到黑 10，成为白单方面逃孤。 
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3 图 基本图黑 3在 1 位扳，白 2是手筋。白 2如在

左一路立，被黑 2位长角，是吃不消的。 
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4 图 接着黑 1 再扳，是常用的筋。白没有反击手段，

只有 2、4争先手，在上边夹攻黑一子。 
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5 图 黑 1倒虎，白 2 也要接。黑 3长，不要角而重

视右边。不过这和当初的夹有些矛盾，只能作为一种

变化加以考虑。 
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6 图 黑 1夹时，白 2 小尖，到白 4，还原成小飞挂、

二间夹时间的形状。 
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定式 77 脱先 

要点 黑如脱先，白 1 托。黑 2 扳出后，4 立是要点。

白 5 如长是简明的。 

基本图 白 1 托 ，黑 2 扳，白 3 断，成为“扭十字”，

黑 4 当然要长一头。白 5、7简明，但在实战中常常

是采用下图的走法。 
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1 图 白 1 跟着挡，黑 2 夹是手筋。白 5、7 吃两子时。

黑 8 跳出。 
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2 图 接着，白 9长、到黑 12，角中白子原封不动地

被吃，但白 A位、B位都是先手，比基本图更厚。从

结果来看，黑在上方也多了二路跳的子，仍是两分。 
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3 图 黑 1，白 2时，黑 3如果立，变化简单。到黑

11，白稍稍有利。 
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4 图 基本图黑 4 如在 1 位叫吃，到黑 9 也是白有利。 
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5 图 黑 1叫吃，再 5 位抱吃，取得角地，到白 14，

白的外势强大，但黑得先手也是很有吸引力的。可根

据情况选用。 
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6 图 当初白 1托时，黑 2、4这样应，被白 3退、5

拆。这种下法太软弱了，让白棋走得很舒畅。 
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第二节 大飞挂 

参考图 白 1 大飞挂，是由于意识到左上角黑的外势，

为了缓和其压力而下的。从局部说，明显是损的，周

围没有合适的条件，是不能这样下的。黑的应法有：

A位尖，取角地、B位单关，扩张右边、C位夹，以

上边为主。 
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定式 78 尖★ 

要点 黑 1尖，白 2拆是必然的。以后，黑 A位拦和

白 B 位拆二，是布局上的好点。 

基本图 黑 1 确保了角地，局部来说，黑有利。 
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1 图 左上角是黑棋守角这样的场合，白如小飞挂，

被黑棋夹攻后，黑守角的威力增大，白感到不满的话，

可以选择基本图的下法。白由于有了拆二，暂时获得

安定，容易导致成一种慢慢下的局面。以后黑 1位拦

或者白 A 位拆都是关系到布局成败的好点。 
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2 图 白 3如拆的大一些，黑 4的拦就更为严厉。白

须在 A位补，白如不补成下图——。 
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3 图 黑 1打入强烈，白 2托，黑 3、5扳长，白很难

腾挪。 
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定式 79 单关应 

要点 黑 1以扩张势力为主。白 2实地很大。黑 5 拆

是当然的。 

基本图 黑 1、白 2是所谓的虚与实的交换。黑放弃

了角中的实地，如黑 5不是相当的好点的话，这样损

失地是不值得的。 
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1 图 白 2长，黑 3挡下，到白 4和二间高挂同型。 
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2 图 白 2飞后，黑 3 大跳，是很有趣味的一手。以

后的变化令人眼花缭乱，下面大致的作一介绍。 
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3 图 白 4挺出是当然的。黑 11断吃，13封锁是早已

预计到的。 
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4 图 白 14 断吃，再 16位反吃是关键的一手。 
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5 图 黑 19 粘，到黑 25提是必然的进行。双方互下

好手，形成了两分的结果，黑虽愚形但非常厚；白也

得到了实地且又是先手也可满意。 
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6 图 以后白 1飞，黑 2至 6的封锁手段要记住。 
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定式 80 夹 

要点 白 2、4腾挪的筋。黑先走 5再走 7是不可忽略

的次序。白 10要点。黑 11 手筋。 

基本图 黑 1 夹，白 2 托、4断是常见的，黑 5、7的

次序很重要。黑 11好手，诱使白走 12，再顺势走 13

位整形。 
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1 图 黑先在 1位叫吃，次序走错。黑 3在叫吃时，

白 4 反吃，到白 8封吃一子，黑明显失败。黑仅得了

一个角，原来夹攻的一子面对白的厚势不起作用了。 

如走基本图次序，白就没有变化的余地。 

基本图白 14 压是绝对的。以后黑如何走才好呢？暂

时放置不走也不必不可以的。但白 A位扳是非常好的

地方。 
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2 图 黑 1、3 轻妙，白 2如省略，黑 A位的长是显而

易见的。 
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3 图 黑 1跳，白 2、4托立，获得安定。黑 3不走，

留有 A位扳出的余味也是有的。 
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4 图 如果黑当初是夹在Δ 位，白 2时间，黑也可先

在 3 位长，白 4长，黑 5位补。白 6拐吃一子。此时

黑 7 飞是愉快的，白如 A 位挡，黑有所得；白如不应，

黑 A 位爬，白提一子，黑再 B位接，夺取白棋眼位进

行攻击是严厉的。 
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5 图 基本图白 10 走 1 位尖，在极特殊的场合也是成

立的，被黑 2先手爬是非常痛苦的。有时白为了暂时

获得先手，也只好忍耐以下，黑 4不能不补，白就此

得到先手。 
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6 图 白 2托时，黑 3 扳、5虎。这种应法是不能令人

佩服的。白 4、6跳后成为非常舒服的形状，黑或攻

或守都不尽人意。 
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